

Орловскія

# ОРЛОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

№ 14-й.

ОРЕЛЪ.

Типографія А. П. Матвѣева бывш. кн. Оболенскаго.

1882 г.

О Р Л О В С К І Я

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

15-го Іюля № 14. 1882 года.

---

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

Распоряженія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ и великій князь финляндскій.

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ 1-й день сего іюня Любезнѣйшая Супруга На-  
ша, Государыня Императрица Марія Теодоровна благо-  
получно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ до-  
чери, нареченной Ольгою.

Такое Императорскаго Дома Нашего приращеніе  
пріемля новымъ ознаменованіемъ благодати Божіей, на  
Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возвѣщаемъ о семъ  
радостномъ событіи вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ. Мы  
увѣрены, что всѣ они, вмѣстѣ съ Нами, вознесутъ ко  
Всевышнему теплыя молитвы о благополучномъ возрастѣ  
и преуспѣяніи новорожденной.

Во всѣхъ дѣлахъ, гдѣ вриличествуется, повелѣваемъ  
писать и именовать сію Любезнѣйшую Намъ дочь, вели-  
кую княжну, Ея Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Александріи, въ 1-й день іюня, въ лѣто  
отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьде-  
сятъ второе, царствованія-же Нашего во второе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго  
Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

*Отъ 2-го іюня 1882 г. за № 1076, о Высочайшемъ ма-  
нифестѣ по случаю разрѣшенія Ея Императорскаго  
Величества Государыни Императрицы Маріи Теодоров-  
ны отъ бремени.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣй-  
шій Правительствующій Синодъ слушали: во 1-хъ вѣ-  
дѣніе Правительствующаго Сената, отъ 1 сего іюня за  
№ 7682, и во 2-хъ предложеніе г. синодальнаго Оберъ-  
Прокурора, отъ 2 сего же іюня за № 2562, съ предло-  
женіемъ Высочайшаго манифеста о разрѣшеніи Ея Им-

ператорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Феодоровны отъ бремени рожденіемъ дочери, нареченной Ольгою, и объ именованіи Новорожденной Великой Княжны Ея Императорскимъ Высочествомъ. И, по справкѣ, приказали: означеннаго Высочайшаго манифеста напечатать потребное число экземпляровъ для церквей с.-петербургской епархіи и вѣдомствъ главныхъ священниковъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ, препроводить таковыя, при печатныхъ указахъ, для зависящихъ распоряженій, преосвященному митрополиту с.-петербургскому и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ, а прочимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства объявить чрезъ напечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“; Правительствующему же Сенату сообщить о семъ вѣдѣніемъ.

*Отъ 23 апрѣля—19-го мая 1882 года за № 741, о путевомъ содержаніи и временномъ пособіи кандидатамъ священства, отправляющимся на службу въ тобольскую, томскую и енисейскую епархіи.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 16-го апрѣля 1882 года за № 5106 (по Хозяйственному Управленію), въ коемъ изъяснено, что государственный совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ, рассмотрѣвъ внесенное, по порученію Святейшаго Синода, представленіе о порядкѣ выдачи кандидатамъ священства, отправляющимся на службу въ тобольскую, томскую и енисейскую епархіи, путевого содержанія и единовременныхъ пособій, мнѣніемъ положилъ:



„кандидатамъ священства, отправляющимся изъ внутреннихъ губерній Россіи на служеніе въ тобольскую, томскую и енисейскую епархіи, выдавать путевое содержаніе и единовременное пособіе на первоначальное обзаведеніе въ тѣхъ же размѣрахъ, какіе установлены Высочайше утвержденнымъ, 26-го января 1863 г., опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода для кандидатовъ священства, поступающихъ на службу въ иркутскую епархію, т. е. сверхъ установленныхъ прогоновъ, по 60 коп. въ сутки на путевое содержаніе и по 300 руб. въ пособіе на первоначальное обзаведеніе, съ тѣмъ, чтобы означенныя прогонныя и суточные деньги, а также пособіе на первоначальное обзаведеніе, были выдаваемы отправляющимся въ вышепомянутыя епархіи, примѣнительно къ Высочайше утвержденному, 18 февраля 1858 года, положенію сибирскаго комитета, на мѣстахъ отправления“. Его Императорское Величество означенное мнѣніе государственнаго совѣта, въ 30 день марта сего года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. И, по справкѣ, приказали: объ изложенномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи государственнаго совѣта, для свѣдѣнія и должнаго, въ потребныхъ случаяхъ, руководства, дать знать подлежащимъ мѣстамъ и лицамъ духовнаго вѣдомства, чрезъ напечатаніе въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“.

*Отъ 23 апрѣля—22 мая 1882 г. за № 49, о пособіи діаконамъ, псаломщикамъ и причетникамъ, назначаемымъ на священническія мѣста въ кубанское и терское казачьи войска.*

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали въ-

дѣніе Правительствующаго Сената, отъ 9 апрѣля 1882 года за № 5136, о томъ, что государственный совѣтъ, разсмотрѣвъ представленіе военнаго министра о размѣрѣ пособія, слѣдующаго къ выдачѣ діаконамъ, псаломщикамъ и причетникамъ, назначаемымъ на священническія мѣста въ кубанское и терское казачьи войска, мнѣніемъ положилъ: въ разъясненіе Высочайше утвержденнаго 29 ноября 1866 года положенія кавказскаго комитета (полное Собраніе законовъ т. XLI, № 43917) постановить, что при отправленіи изъ внутреннихъ губерій діаконѣвъ, псаломщиковѣвъ и причетниковѣвъ, предназначенныхъ на священническія мѣста въ кубанское и терское казачьи войска, прогоны, путевое довольствіе и пособіе на первоначальное обзаведеніе должны быть выдаваемы имъ въ размѣрѣ, опредѣленномъ для священниковѣвъ, и что такое мнѣніе государственнаго совѣта въ 9 день марта 1882 года Его Императорское Величество утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Приказали: для напечатанія объ изъясненной Высочайшей волѣ сообщить въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ по установленному порядку.

*Отъ 7—22 мая г. за № 881 о воспрещеніи лицамъ нехристіанскихъ вѣроисповѣданій производства торговли иконами, крестами и т. п.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 29 апрѣля сего года за № 2022, въ коемъ изъяснено, что, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 2—30-го октября

минуваго 1881 г., внесено было въ государственный совѣтъ представленіе объ изданіи узаконенія, воспрещающаго евреямъ и вообще нехристіанамъ производство торговли иконами и другими вещами, составляющими предметъ чествованія христіанъ. Нынѣ государственный секретарь препроводилъ къ нему, г. синодальному Оберъ-Прокурору, выписку изъ журналовъ соединенныхъ департаментовъ законовъ и государственной экономіи 6 марта и общаго собранія 5 апрѣля сего года, изъ коей видно, что государственный совѣтъ, разсмотрѣвъ означенное представленіе, мнѣніемъ положилъ: въ дополненіе главы V раздѣла I устава о предупрежденіи и пресѣченіи преступленій (Св. зак. т. XIV изд. 1876 г.) постановить: „Лицамъ нехристіанскихъ вѣроученій воспрещается производить публичную торговлю иконами, крестами и тому подобными предметами чествованія христіанъ“. Таковое мнѣніе государственнаго совѣта Его Императорское Величество Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. И, по справкѣ, приказали: объ изъясненномъ въ настоящемъ предложеніи Высочайше утвержденномъ мнѣніи государственнаго совѣта относительно воспрещенія лицамъ нехристіанскихъ вѣроученій производства публичной торговли иконами, крестами и тому подобными предметами, составляющими предметъ чествованія христіанъ, сообщить для напечатанія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“ въ редакцію сего Вѣстника по принятому порядку.

### И з в ѣ с т і я .

— Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Си-

нода,  
освя  
скій,  
попра  
Херс  
-тэз  
прото  
канол  
ному  
мѣсто  
Сторо  
Мцен  
-ват  
си пр  
заведе  
во св  
-адог  
ской ц  
-а-  
Павел  
скому  
-рп-  
церкви  
шаго  
шимъ  
возвед  
-  
собора  
Всеми  
шенія  
ную. сл  
въ пол



нода, ютъ 1-го іюня сего 1882 года за № 1806, — Преосвященнѣйшій Ювеналій, Епископъ Орловскій и Сѣвскій, согласно его прошенію, уволенъ въ отпускъ, для поправленія разстроеннаго здоровья, въ городъ Одессу, Херсонской губерніи, срокомъ на три мѣсяца.

— Благочинный, Мценскаго уѣзда, 2-го участка, протоіерей Мценскаго Николаевскаго собора Іоаннъ *Декапольскій*, согласно прошенію, уволенъ по разстроенному здоровью отъ должности благочиннаго; а на его мѣсто опредѣленъ Благочиннымъ настоятель Горохово-Сторожевскаго прихода священникъ села Сторожеваго, Мценскаго уѣзда, Іоаннъ *Кедровъ*.

— Діаконъ, состоящій на псаломнической вакансіи при Орловской Скорбященской, что при богоугодныхъ заведеніяхъ, церкви Виссаріонъ *Гоморскій* рукоположенъ во священника въ село Бакланово, Орловскаго уѣзда.

— И. д. псаломщика Орловской градской Богоявленской церкви Александръ *Новиковъ* рукоположенъ во діакона.

— Воспитанникъ Орловской духовной Семинаріи Павелъ *Добродневъ* рукоположенъ во діакона къ Орловскому Кафедральному Петропавловскому собору.

— Священникъ Карачевской градской Успенской церкви Іоаннъ *Случевскій*, согласно удостоенію Святѣйшаго Синода, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Ювеналіемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, возведенъ въ санъ протоіерея.

— Церковный староста Мценскаго Николаевскаго собора, купеческій братъ Іона Николаевичъ *Шераповъ* Всемилостивѣйше награжденъ золотою медалью для пошленія на шею на Станиславской лентѣ за отлично-усердную службу по должности старосты и за пожертвованія въ пользу того собора.



— Приговоромъ прихожанъ Успенской церкви села Медвѣжья, Ливенскаго уѣзда, избраны — въ должность предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства на слѣдующее трехлѣтіе государственный крестьянинъ Егоръ Николаевъ *Добриковъ* и членовъ онаго: землевладѣлецъ Θεодоръ Дмитріевъ *Цвѣтковъ*, государственные крестьяне: Ларіонъ Гавриловъ *Крынинъ* и Сергѣй Семеновъ *Ермоловъ* и крестьяне собственники Григорій Семеновъ *Фединъ* и Михаилъ Онисимовъ *Кораблевъ* и безрочно-отпускной гвардейскаго полка Тихонъ Ивановъ *Аванасьевъ*.

— Сверхштатный Священникъ села Покровскаго, Малахова тожъ, Орловскаго уѣзда, Семень *Пановъ* перемѣщенъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, въ село Полбино, Брянскаго уѣзда.

— Бывшій цензоръ проповѣдей по г. Брянску и его уѣзду Протоіерей Авксентій *Слюсаревъ* уволенъ отъ этой должности, а на его мѣсто опредѣленъ цензоромъ проповѣдей Протоіерей Петропавловской, г. Брянска, церкви Николай *Игрицкий*.

— Причту села Фатнева, Болховскаго уѣзда, за предоставленіе права вдовѣ причетника того села Параскевѣ Мясоѣдовой пользоваться по день смерти церковною землею въ количествѣ полуторы десятины, объявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

— Сверхштатный причетникъ села Столбича, Дмитровскаго уѣзда, Алексѣй *Семеновъ* опредѣленъ и. д. штатнаго псаломщика въ томъ же селѣ.

— Заштатный діаконъ села Кривья, Болховскаго уѣзда, Семень *Казанскій* умеръ.

---

Довв. Цензурою. Орель. Іюля 15-го дня 1882 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Разказъ Матвѣя Савельева Бирюкова о его отпаденіи отъ Православія въ ско- печеское заблужденіе.

(О кончаніе).

#### 4. Дальнѣйшія обстоятельства моей жизни, послужив- шія поводомъ къ моему оскпленію и самое оскпленіе.

Прихожу я однажды къ учителю и, между разгово-  
рами съ нимъ, спрашиваю у него:

— А что родименькій, сказывали мнѣ, будто у  
васъ подлежатся?

— Да, это правда, и мы со временемъ объяснимъ  
тебѣ, что это значитъ. Только вотъ что, какъ тебѣ объ-  
яснить—то? Правда, ты ходишь ко мнѣ часто; но на  
богомольи бываешь рѣдко. Вотъ хоть и нынѣ; нужно  
бы праздновать, а ты спѣшишь въ лѣсъ.

Подумавъ, я сказалъ:

— Пожалуй, нынѣ я останусь на богомольи у васъ,  
а товарищу завтра скажу, что на базарѣ мнѣ попались  
наши Глѣбовскіе мужики, и я съ ними уѣхалъ домой для  
свиданья съ матерью.

Учитель одобрилъ мою рѣшимость остаться на все-  
нощное богомолье съ ними, и мою находчивость провести  
товарища.

— Я остался.

Учитель велѣлъ Аннѣ Осиповнѣ заготовить для не-  
го воды купаться. Скоро все явилось. Аннушкѣ сказа-

но было вытти. А она, выходя, сказала: спину — то тебѣ. Дмитрій Ивановичъ, Матвѣюшка помоегъ.

Началось купаніе. Только во время купанія учитель все поворачивается ко мнѣ спиною. Впрочемъ и самъ я не расположенъ былъ разсматривать его мужескихъ переднихъ частей; признавая его святымъ, пророкомъ, я считалъ себя недостойнымъ смотрѣть на его тѣло. Кончилось купанье. Учитель, надѣвъ рубашку, перевернулся ко мнѣ передомъ, и показалъ мнѣ свое оскопление. Смотрю, и у меня дрожь пробѣжала отъ видѣнна о мною; ядра совсѣмъ отрѣзаны; а стволъ до половины. Я и говорю ему:

— Какъ же ты родименькій это терпѣлъ?

— То-то любовь наша ко Христу и къ батюшкину Петру Θεодоровича, пречистому закону; то-то значитъ и борьба съ змѣемъ оболстителемъ, т. е. съ дѣволомъ. Ты можешь, кажется, понять, — живемъ съ сестрами, легко можемъ соблазниться, если останемся со всеми мужескими членами. Понимая трудность борьбы съ плотью, батюшка нашъ и Петръ Θεодоровичъ и повелѣли намъ скопляться. — Матвѣюшка! Вѣдь и тебѣ нужно будетъ скопиться, если хочешь получить спасеніе. Иные отъ того и отпадаютъ отъ насъ, что не скопляются. И тебѣ нужно непременно скопиться.

— Охъ, вѣтъ! Дмитрій Ивановичъ; ты скопился не большой, а вѣдь я взрослый; у меня жилы толстыя, грубыя, такъ я не перенесу остраданія. Нѣтъ, я очень боюсь оскопляться.

— Хоть и боишься, а непременно нужно тебѣ скопиться. И Иисусъ Христосъ, и Іоаннъ Креститель, и Моисей и все святые были скоплены.

— Да вачѣмъ мнѣ скопляться, я и не скопленный!

не согрѣшу съ женщинами. Вѣдь терпѣль же я до 30 лѣтъ; отъ чего же теперь не удержаться?

— Ну, думай, какъ знаешь. Если хочешь быть нашимъ, непременно тебѣ нужно будетъ ископиться. Впрочемъ, подождать еще можно.

Вечеромъ началось и всю ночь продолжалось богомолье, но оно ничѣмъ не отличалось отъ описаннаго выше.

Утромъ возвращаюсь въ лѣсъ. Товарищъ мой и говоритъ мнѣ: Матвѣй! я узналъ тебя всегда за хорошаго человѣка; но съ нѣкотораго времени сталъ замѣчать, что ты сдружился съ субботниками.

Вѣдь я замѣтилъ, что ты ходишь не туда, куда отпрашиваешься; спросишься на базарь, или къ матери, а идешь къ субботникамъ. И теперь, навѣрное, ты не былъ дома, а ходилъ къ твоимъ знакомцамъ. Дурное дѣло ты затѣялъ. Поэтому я не хочу больше съ тобою жить въ товариществѣ, я отправшусь изъ лѣсу.

Намѣреніе товарища моего исполнилось; его уволили отъ должности лѣсныхъ сторожей, и на мѣсто его ко мнѣ прислали другаго. Этотъ тоже скоро замѣтилъ мое уклоненіе отъ православія, и донесъ нашему сельскому начальству о моемъ уклоненіи въ старообрядчество. По доносу его, меня оставили отъ должности и помѣстили въ дворню. И тутъ-то начались для меня испытанія. Всѣ надо мною издѣвались, укоризненно величая меня старообрядцемъ раскольникомъ. Сталъ больно тѣснить меня и староста, даже бивалъ меня палкою. Мало-мало отлучись куда, онъ и говоритъ: куда онъ дѣвался, этотъ старообрядецъ. Наконецъ, къ довершенію моего страданія, порѣшили отдать меня въ солдаты. Какъ громомъ поразило меня это извѣстіе.



Начинаю соображать, какъ бы мнѣ поступить, чтобы избѣжать солдатчины. Задумалъ уйти; только ждалъ удобнаго случая. Вотъ однажды конторщикъ говорить мнѣ: ступай домой ужинать; этотъ случай я счелъ для себя самымъ удобнымъ для побѣгу. Прихожу домой и говорю матери: Матушка! ты слышала, что меня хотятъ отдать въ солдаты. Этому не бывать. Но чтобы не бывать этому, мнѣ необходимо убѣжать отсюда, убѣжать только на время, пока злодѣи не успокоятся и бѣда пройдетъ. Мать стала было уговаривать меня, но не успѣла поколебать меня, и наконецъ сказала: ну, дитятко, какъ хочешь, только недоброе ты затѣялъ. Покончивъ дѣло съ матерью, я забралъ себѣ рубашки, полотенце, мѣдный крестикъ, который вотъ и теперь у меня, и образъ Матвѣя Евангелиста, который теперь стоитъ въ домѣ Глыталовыхъ, и убѣжалъ изъ своей деревни.

Иду. Ночь темная, туманная, осенняя. Въ темнотѣ заблудился я и, долго бродя по полю, попалъ опять въ село. Выбравшись въ другой разъ изъ родной деревни, я снова пустился въ путь и попалъ въ Разбѣгаевку. На другой день пошелъ въ деревню Гостиновку, гдѣ жили дѣвицы нашего общества. Только Гостиновки не нашель. Потому прямо пошелъ въ Мокрецы. Прихожу вечеромъ. Мои знакомцы изумились нечаянности моего появленія и говорятъ мнѣ: что ты, Матвѣюшка, въ такомъ странномъ образѣ являешься къ намъ и въ такое необыкновенное время? — Я объяснилъ имъ всю свою исторію. Если мѣръ тебя гонить, говорили мнѣ; можешь прожить и въ скрѣтности. Вѣдь и святые люди часто скрывались отъ своихъ гонителей. Только, вотъ что, Матвѣюшка, ты непременно долженъ будешь скопиться;

инач  
возм  
скоп  
разг  
наго  
дѣла  
что  
такъ  
пред  
прид  
Учит  
это  
не х  
въ не  
кото  
ты,  
своим  
гели  
номъ  
вані  
чител  
стале  
чемъ  
рѣша  
отъ  
знако  
вить  
щивъ  
найд  
прин  
что в  
краси

иначе тебѣ и скрываться будетъ невозможно. Сестры не  
возмогутъ держать тебя при себѣ, если останешься не  
скопленнымъ. При таковой рѣчи учителя вмѣшалась въ  
разговоръ Аннушка, и говоритъ: да я его не скоплен-  
наго и видѣть не хочу; чего добраго онъ, пожалуй, на-  
дѣлаетъ и со мной глупостей. Я силился увѣрить ихъ,  
что цѣломудрія своего ни за что не нарушу, цѣломудрія,  
такъ усердно берегаемаго мною до 32 году, но мои  
представленія были напрасны. Я говорю: мнѣ взрослому  
придется отъ скопленія умереть; я не вынесу страданія.  
Учитель говоритъ: э, ничего. А если и умрешь, такъ  
это все равно, что со креста сойдешь. Ради Христа и  
не хочется тебѣ — скорбей претерпѣть? Нужно быть раз-  
вѣ не вѣрующимъ, чтобы не понести этого креста, за  
который дается страдальцамъ царство небесное. Видѣ-  
ты, Матвѣюшка, самъ хорошо знаешь, что скопленіе  
своимъ ученикамъ внушаетъ Иисусъ Христосъ въ Еван-  
гелии (Матѣ. XIX). Да и мало ли въ писаніи священ-  
номъ такихъ мѣстъ, гдѣ внушается для засвидѣтельство-  
ванія своей вѣры обрѣзаніе. Слушая доказательства у-  
чителя о нуждѣ скопленія изъ священнаго писанія, я  
сталъ увѣряться въ резонности его требованія; впро-  
чемъ мысль еще колебалась, и я до времени все еще не  
рѣшался дозволить скопить себя.

Между тѣмъ меня стали всюду розыскивать. Мои  
знакомцы знали объ этихъ поискахъ и порѣшили отпра-  
вить меня въ Каменку къ Прасковѣ и Марфѣ, жен-  
щинѣ и дѣвицѣ ихъ общества. Я говорю: да гдѣ же я  
найду ихъ?— Говорятъ мнѣ: иди въ Каменку, деревню,  
принадлежащую приходомъ къ селу Александровскому,  
что въ Куракинѣ, спроси Прасковью красильщицу, что  
красить кушаки, нитки, перчатки; скажи ей, кто тебя

послалъ и она тебя укроетъ. Ушелъ я, и пріютился на время въ Каменкѣ. Не нашедши меня, мои односельцы положили, что я ушелъ въ Кіевъ. Мои новые единовѣрцы старались поддерживать это убѣжденіе въ моихъ односельцахъ, и даже старались сколько возможно болѣе разсѣвать его.

Пользуясь такимъ слухомъ относительно моего побѣга, я смѣло прихожу къ учителю, въ Мокрецы. Онъ тоже поздравляетъ меня съ счастливымъ ходомъ дѣла, и говоритъ: видишь ли, самъ Богъ защищаетъ тебя отъ злодѣевъ, но защищаетъ, конечно, въ ожиданіи отъ тебя Ему святой, великой жертвы, т. е. въ ожиданіи отъ тебя скопленія. — Я снова усиливался оградить себя отъ скопленія, утверждая, что я никакъ не нарушу своего дѣвства, не оскверню своего тѣла. Ничто не помогало; посылались новыя убѣжденія отъ слова Божія и отъ возможности жить не оскопленному среди сестеръ. Приставшая къ нашей бесѣдѣ Аннушка (доканчивала) колебать мою мысль и настаивать на необходимости скопленія меня. Долго пружившись, я наконецъ сказалъ: Ну такъ, такъ-и-такъ, соглашаюсь оскопиться.

Когда изъяснилъ я свое согласіе на оскопленіе меня, учитель приказалъ мнѣ лѣзть на печь и грѣться. Выхожу я на печь и лежу. Между тѣмъ учитель съ Аннушкою начинаютъ пересмѣливаться. Я имъ говорю: что же, вы думаете надо мной смѣяться? Э, маловѣрный, говорятъ они; мы радуемся твоему наступающему спасенію. И ангелы, сказано, радуются на небѣ о спасеніи грѣшниковъ. — Успокоился я и лежу, какъ баранъ, уготованный на заколеніе. Наконецъ я очень разогрѣлся, и сказываю о семъ учителю. Онъ приказалъ Аннушкѣ выйти. Аннушка безотговорочно пошла и, выходя, присово-

купил.  
оконча  
-н-л-с  
исполн  
заль:  
ляемы.  
непш.  
ницы  
кою м  
жавлен  
словам  
однако  
изъ ж  
сторон  
говорю  
ворить  
кровь  
немогъ  
жалъ  
такъ ж  
лась. У  
жу, что  
тебя. Т  
мужщи  
ная. Т  
грѣхи;  
въ теб  
Вх  
мѣшеч  
Я гово  
-ан-г  
вица; еі



купила, что будетъ молиться Богу о благополучнѣйшемъ  
окончаніи спасительнаго дѣла. Но отъ эми фонричиди  
— нѣтъ. Слѣзая съ печи, учитель велѣлъ мнѣ сбросить  
исподнее платье. Исполняю. Осмотрѣлъ онъ меня, и ска-  
залъ: вотъ мы и забыли подстричь волосы около уготов-  
ляемыхъ къ жертвѣ частей. Возитесь долго, а ты осты-  
нешь. Ну, да вѣрно тому ужъ быть. Беретъ нож-  
ницы и стрижетъ. Остригши, плотно перевязываетъ нит-  
кою мѣшечекъ выше ядръ. Потомъ беретъ бритву зар-  
жавленную, и говоритъ: „Христосъ воскрес!“ Съ этими  
словами, моихъ ядръ не стало у меня. Я такъ и обомлѣлъ;  
однако же чувство сохранилось во мнѣ; вижу, что кровь  
изъ жилъ двумя большими струями полилась въ двѣ  
стороны, образуя собою довольно широкій уголь. Я и  
говорю учителю: да такъ вся кровь вытечетъ. Нѣтъ, го-  
воритъ, она сама знаетъ, сколько нужно вытечь. А  
кровь все лилась и лилась; натекли цѣлая лужи. Я из-  
немогъ окончателью и хотѣлъ упасть. Учитель поддер-  
жалъ меня и положилъ меня на кровать. На кровати  
такъ же натекла цѣлая лужа крови, и кровь вся заpek-  
лась. Учитель говоритъ: вотъ теперь, Матвѣюшка, я ви-  
жу, что ты былъ человекъ цѣломудренный. Кровь изъ  
тебя течетъ такая алая. А когда приходится скоплять  
мужщину, имѣвшаго дѣло съ женами, у того кровь тем-  
ная. Тебѣ теперь, Матвѣюшка, прощаются все твои  
грѣхи; твоя кровь омыла всякую нечистоту, бывшую  
въ тебѣ.

Входитъ Аннушка. Учитель сталъ показывать ей  
мѣшечекъ съ бывшими моими ядрами, и оба смѣются.  
Я говорю имъ:

— Развѣ такъ можно дѣлать! Анна Осиповна дѣ-  
вица; ей не подобаетъ разсматривать эти вещи.



— Ты все свое твердишь, Матвѣюшка! ихъ дѣло привычное, все это они знаютъ давно и видали не разъ.

Послѣ сего мои ядра зарыли въ землю въ моленной комнатѣ, въ домѣ Глыталовыхъ.

Болѣлъ я послѣ этой надо мною операци долго и лежалъ въ домѣ Глыталовыхъ. Во время моей болѣзни бывали и молитвенныя собранія нашихъ субботниковъ.

Когда я началъ оправляться въ своемъ здоровьи, предпринималъ путешествія изъ Мокрецовъ въ Полеву, въ Каменку, чтобы ходьбою размять больныя части. Такъ прошло время до весны. Весною прихожу въ Каменку и помѣщаюсь у Прасковьи красильщицы. Только тутъ начинаютъ мнѣ поговаривать: Матвѣюшка! нынѣ время опасное, держать скрытыхъ людей не приходится, узнаютъ—всѣмъ плохо будетъ. А узнать о твоёмъ пребываніи у насъ легко могутъ, потому что домъ нашъ посѣщаютъ то и дѣло разнаго рода люди. Лучше иди за ручей, къ Марфѣ; тамъ глуше, а потому легче могутъ укрыть тебя. Переселяюсь; какъ какой нибудь изгнанникъ, ищу себѣ пріюта, и покоя не нахожу.

Во время моего пребыванія у Марфы, посѣтилъ Каменку учитель мой съ своею наперстницею Анною Осиповною Глыталовою. Пришли они къ Прасковьи; отъ ней навѣстили и меня. Учитель завелъ рѣчь о томъ же, о чемъ говорила Прасковья, именно, что меня опасно укрывать; что, пожалуй, за меня пострадаютъ другіе добрые люди.—Я ему говорю:

— Родименькій! да ты вѣдь укрываешься; отъ чего же мнѣ нельзя? И меня, какъ и тебя, добрые люди могутъ укрыть.

— Э, Матвѣюшка! иное дѣло я, иное ты; я набралъ себѣ сестеръ, и онѣ пекутся обо мнѣ; а о тебѣ

кто бу  
юсь —  
то на  
лѣтня  
дется;  
ты пер  
сняли  
легко  
что я  
деревн  
прежде  
Т  
пристр

(\*)  
Глытал  
(\*)  
ленія, у  
рилъ о  
кто я.  
ревнѣ  
конъ, я  
Теодоро  
Вотъ и  
на. Хор  
ся меня  
брить, ч  
дѣлѣ им  
узнать  
тый был  
такъ по  
да! Они  
ляются  
она опи

кто будет хлопотать? Да при томъ, какъ я и укрываюсь — то; то въ подполѣ, то подъ печью, то въ клети, то на потолокъ, гдѣ, какъ тебѣ извѣстно, устроена моя лѣтняя кровать (\*). А тебѣ такъ-то жить врядъ-ли придется; ты не остороженъ, ходишь открыто; да и мало ты перемѣнился послѣ оскотленія. Хоть мѣршинину-то сняли мы тебѣ, но она опять выросла; по этому тебя легко узнать (\*\*). Иное дѣло я; меня и узнать нельзя, что я Меодій Ивановъ, бывшій контакистъ изъ нашей деревни Глѣбовки; я почти не тотъ по виду, что былъ прежде.

Тутъ Аннушка Глыталова, названная пророчицею, пристрѣла къ нашей бесѣдѣ, и говорить:

— Да, да! опасно его держать въ скрытности; его

(\*) Эта кровать устроена надъ моленною хатою, въ домѣ Глыталовыхъ.

(\*\*) Когда я оправился отъ болѣзни послѣ перваго оскотленія, учитель мой однажды, вышедши со мною на дворъ, заговорилъ о себѣ и сказалъ: Теперь тебѣ можно всю правду сказать, кто я. Я Меодій Ивановъ, контакистъ, который у васъ въ деревнѣ Глѣбовкѣ живаль въ работникахъ. Узнавши пречистый законъ, я бросилъ солдатчину, и теперь, по батюшкину (т. е. Петра Θεодоровича) повелѣнью, уловляю вселенную челоуколюбиво. Вотъ и ты послушалъ моего гласа, какъ гласа пророка батюшкина. Хорошо и сдѣлалъ ты, что послушалъ и постоянно слушаешь меня. Теперь тебѣ мѣршину нужно снять, т. е. бороду выбрить, чтобы мѣрскаго на тебѣ ничего не оставалось. (На самомъ дѣлѣ имѣлось въ виду измѣнить мой образъ, чтобы трудно было узнать меня). Я говорю: зачѣмъ это? И Христось вѣдь не бритый былъ, какъ на иконахъ онъ пишется. На иконахъ? Вольно такъ понамъ писать! И будто все, что поны скажутъ, то и правда! Они отъ міра и мѣрскаго творять; они въ заблужденіи, и валяются во всякой нечистотѣ. Послушалъ я, снялъ мѣршину; но она опять выросла.

непрерывно нужно выпроводить въ Батюшкинъ домъ (т. е. въ тюремный замокъ). Меня сильно взволновала мысль о заключеніи меня въ острогъ, и я стала сильно упираться противъ желанія заключить меня въ преступнической домъ, говоря:

Развѣ я разбойникъ, воръ, или какой другой злодѣй? Нѣтъ, ужъ въ острогъ не пойду. Лучше я пойду по міру, буду проводить гдѣ день, гдѣ ночь, но туда не пойду.

Видя мою настойчивость, учитель смягчился и сказалъ:

— Быть вѣрно по твоему, оставайся; у меня есть лучшее тебѣ мѣстечко, такое, гдѣ можно будетъ безопасно укрыться. Въ самомъ дѣлѣ, зачѣмъ намъ провождать его въ острогъ, провождать, когда у него только одинъ еще передъ подкованъ; нужно и задъ ему подковать; нужно его съ пѣгаго коня посадить на бѣлаго (т. е. по словамъ учителя, надо мною требовалось совершить осклопеніе въ другой разъ.

### 5. Второе мое осклопеніе.

Изъ Каменки учитель пошелъ со мною въ Губкино. На пути онъ бесѣдовалъ со мною о необходимости для большей чистоты, для вящаго совершенства и угожденія Господу, принять второе обрѣзаніе, отнятіе самаго ствола.

— Да какъ же, родименькій, можно сдѣлать это? да какъ же у меня моча будетъ сходить?

Э, неразумный, у насъ есть на это особенные приборы, мы вставляемъ въ отверстіе особенную дудочку, и чрезъ нее сходить моча.



Вѣруя въ святость своего учителя, такъ искусно умѣвшаго подкрадываться къ моей душѣ, къ моему сердцу, я рѣшился принять и второе оскотленіе, если только оно необходимо для благоугожденія Христу, если оно есть въ очахъ Его жертва чистая и благоуханная.

Въ бесѣдахъ о всемъ этомъ доходимъ мы до села Губкина, до деревни Вѣлозеровой, и входимъ въ домъ Прасковьи Андреевой Лаушкиной, живущей въ собственномъ отъ своихъ братьевъ домикѣ и принадлежащей къ нашему обществу. Живемъ у ней день, другой. Учитель говоритъ мнѣ: чего же ты не просишь себѣ мѣстечка у Прасковьи Андреевны. Вѣдь тебя на жительство привелъ я къ ней. Я палъ предъ нею на колѣна и прошу. — О, милый мой! нельзя этого сдѣлать, ктонибудь узнаетъ. Вотъ хоть на дняхъ, приходитъ старый попъ (Іоаннъ Бѣловъ), услыхалъ у меня особенный запахъ, и говоритъ: ты волшебница, ты старообрядка, раскольница! ты отступила отъ истинной вѣры. — Я снова ее прошу. Соглашается. И особенно стала въ отношеніи ко мнѣ радушна, когда я изъяснилъ учителю свое полное согласіе на вторичное оскотленіе меня, которое тутъ и совершилось 1861 г., около Духова дня, совершилось такъ: жМ

Выславъ Прасковью Андрееву изъ комнаты, учитель мой взялъ тутъ же ириснопамятную заржавленную бритву, которою оскотлялъ меня въ первый разъ. Съ словами: „Христось воскресе!“ онъ полсонулъ меня бритвою по стволу у самага корня, только отъ тупости ея не перерѣзалъ ствола сразу. Обомлѣлъ я, но устоялъ, и думаю: пусть дѣлаетъ, что хочетъ, потому что я страдаю ради батюшки родимаго. Полсонулъ учитель въ другой разъ, стволъ отвалился, при чемъ жилы такъ и ушли у меня въ животъ. Отъ испугу моего кровь не пошла съ



перваго разу, только по прошествіи нѣсколькихъ минутъ начала мало по малу капать, и потомъ течь, но ужь со всѣмъ не такъ, какъ при первомъ оскопленіи. За то при второмъ оскопленіи одурѣлъ я больше, чѣмъ въ первый разъ. одурѣлъ такъ, что не могъ устоять; учитель посадилъ меня на коникъ, и я чувствовалъ себя окончательно умершимъ. Наконецъ хотя и опомнился, но боль чувствовалъ ужасную. Начались для меня страданія нестерпимыя, продолжавшіяся нѣсколько недѣль, которыя и проживалъ я у заботившейся обо мнѣ, какъ мать объ сынѣ, — Прасковьи Андреевой Лаушкиной (\*). Страдалъ я ужасно. Бывало ляжу, вдругъ кровь во мнѣ до того забьется, что будто гвоздемъ кто толкнетъ такъ, что кровь хлынетъ вонъ изъ тѣла, и я вставалъ съ постели облитый кровью. Сколько тутъ смочено кровью попонь! Въ этихъ страданіяхъ думалъ я, что смерть моя неизбежна; однако же прикладыванье мази изъ свѣчи и постнаго масла стало мало по малу заживлять раны, и я чувствовалъ въ себѣ нѣкоторое облегченье. Во время страданій не рѣдко приходилось думать: кто все это установилъ? Установленіе больно не хорошее!

Между тѣмъ учитель ушелъ дня чрезъ два послѣ моего оскопленія, совершивъ надо мною умовеніе ногъ, и сказалъ: вотъ что значитъ, что Христосъ на тайной вечери умывалъ ноги ученикамъ; теперь ты побѣдилъ

(\*) Во время болѣзни, Прасковья Андреевна, между многими разговорами, не рѣдко твердила мнѣ: Хорошо ты, Матвѣюшка, сдѣлалъ, что вопль оскопился. А то вѣдь, что дѣлаютъ братья съ сестрами, стыдно и говорить. Вотъ хоть у меня въ домѣ, что случилось однажды. Зашелъ ко мнѣ Сергій Петровичъ (бѣглый) съ сестрами. Когда улеглись спать, слышу что мои гости цѣлуются и т. д.

змия, и  
что въ  
и Дав  
этотъ  
Евою)  
домъ?  
я въ М  
гіе поз  
гомъ к  
Т  
тель, к  
учител  
Марфы  
Посыла  
здоров  
шихъ  
Е  
сторон  
Аннуш  
поступ  
скопле  
вать с  
Я  
но чес  
никами  
На  
но, на  
слѣду  
батуш  
ремное  
подра  
метъ к

змія, побѣдилъ и гордаго Голіафа. Развѣ ты думаешь, что въ самомъ дѣлѣ змій прельстилъ Еву съѣсть яблоко, и Давидъ въ самомъ дѣлѣ боролся съ Голіафомъ? Вотъ этотъ змій (супружеское отношеніе между Адамомъ и Евою) прельстилъ Еву, и тотъ Голіафъ побѣжденъ Давидомъ? Недѣль черезъ 6-ть послѣ Духова дня пошелъ я въ Мокрецы, къ учителю. Прихожу. Аннушка и другіе поздравляютъ съ бѣлымъ конемъ; сидѣлъ ты на пѣгомъ конѣ доселѣ, теперь пересѣлъ на бѣлаго.

Теперь ты чистъ отъ всякой скверны, — чистъ и свѣтель, какъ Божій свѣтъ. Поздравленія происходили, но учителя не было дома, онъ находился въ Полевѣ, у Марфы, которая называется и соборницею и пророчицею. Посылаютъ за учителемъ. Приходить, спрашиваетъ о здоровьи и заключаетъ поздравленіемъ съ принятіемъ высшихъ даровъ Святаго Духа.

Едва я поосмотрѣлся въ Мокрецахъ, начинаются со стороны учителя и, съ виду исполненной блудодѣянія, Аннушки убѣжденія поступить въ число мастеровъ, т. е. поступить въ тюремный замокъ и принимать на себя скопленіе всѣхъ, кто будетъ приходить ко мнѣ и указывать суду на меня, какъ своего скопителя.

Я противорѣчилъ сему, представляя, что неприлично честному человѣку сидѣть въ одномъ домѣ съ разбойниками, ворами и разнаго рода злодѣями.

Начинаютъ доказывать, что это совсѣмъ не безчестно, напротивъ будетъ дѣломъ самымъ благочестивымъ по слѣдующимъ важнымъ причинамъ: 1) потому что самъ батюшка Петръ Федоровичъ терпѣлъ ради чистоты тюремное заключеніе, что слѣдовательно прекрасное дѣло подражать ему; онъ, батюшка, съ полною любовію приметъ къ себѣ всѣхъ терпящихъ его свитыя страды; 2)

потому, что этим подвигомъ можно покрыть многихъ дѣльцовъ, и тѣмъ дать просторъ распространенію той вѣры, которую понигъ такъ церковь православная, эта Апокалипсическая блудница. А за такой подвигомъ ты, Матвѣюшка, можешь стать выше апостоловъ, распространителей нашей вѣры; 3) своимъ укрывательствомъ ты можешь накликать бѣду на своихъ благодѣтелей и покровителей, а это будетъ зло. Но ты не хотѣлъ и теперь не хочешь быть злодѣемъ? 4) Чѣмъ ты будешь содержаться? Сестеръ ты не набралъ себѣ; стало быть о тебѣ некому заботиться; скопять, ты говоришь, у тебя рука не наляжетъ, стало быть тебѣ не откуда взять денегъ на содержаніе. А если пойдешь въ батюшкинъ домъ, къ тебѣ очень многіе придутъ поклономъ, безъ зову; стоить только братіи провѣдать про тебя; а этому помогу я, объявивъ между братіею о твоей готовности подвизаться за вѣру; довольство поэтому будетъ у тебя во всемъ. — Да какъ же можно сдѣлать это родименькій? говорю я учителю. Вѣдь если я приму на себя обязанность дѣльца, меня будутъ наказывать плетью, какъ разбойника, хотя я и не скопиль никого? А тебѣ хочется получить отъ Бога небесный вѣнецъ, и не терпѣть страдальцевъ! сказалъ учитель. Да и самага батюшку Петра Федоровича били въ Сосновки, жгли сургуучь на головки. Къ тому же и я скоро прииду къ тебѣ; теперь только мое здоровье слабо, да сестеръ нельзя бросить, безъ руководства заблудятся. — Думаю въ себѣ: хорошо ты поешь; и говорю: а все—таки я въ острогъ не думаю идти, тѣмъ больше, что нѣкоторыя сестры любятъ меня и готовы служить мнѣ по силамъ своимъ. Не сестры ли говорятъ: откуда только взята эта овца! такъ съ перваго разу и предался весь небу ни), чего для Бога не по-

жалѣл  
зависти  
няется  
еще в  
пречис  
товы у  
У  
нерѣш  
нѣямъ,  
тому и  
Н  
Молил  
пили в  
хажив  
онъ пр  
тый, С  
Феодор  
за вѣр  
говори  
съ гнѣ  
Самом  
его пр  
Впроче  
тѣмъ,  
самъ б  
вѣру и  
той пр  
З  
совска  
брата  
батюш  
пустил



жалѣлъ. И теперь отъ него не слышно ни лести, ни зависти, только въ радѣннн пребываетъ (т. е. упражняется въ плясовомъ богомоленьи). А чтобы изъ него еще вышло, если бы онъ весь свой вѣкъ жилъ въ этомъ пречистомъ законѣ. Имѣя такое о мнѣ понятіе, онъ готовъ укрывать меня у себя.

Учитель, видя великое усердіе ко мнѣ сестеръ и мою нерѣшимость идти въ острогъ по учительскимъ убѣжденіямъ, сказалъ: такъ мы запророчимъ; что Богъ засудитъ, тому и будемъ повиноваться.

Насталъ вечеръ. Учитель открываетъ богомолье. Молились, кружились, проливали потъ, наконецъ приступили къ пророчеству. Стали всѣ на колѣна; учитель, расхаживаясь между нами, сталъ пророчествовать. Долго онъ пророчествовалъ, наконецъ сказалъ: Самъ Духъ Святой, Самъ Іисусъ Христосъ, самъ батюшка нашъ Петръ Θεодоровичъ благословляютъ тебя, Матвѣюшка, идти за вѣру и братію въ батюшкинъ домъ -- Хотѣлъ было я говорить противъ словъ учителя, но напрасно. — Учитель съ гнѣвомъ сказалъ: что же ты? Кого не слушаешься? Самому Богу хочешь противиться? Не признаешь и моего пророчества? Да кто же ты послѣ этого будешь? Впрочемъ сдѣлаю снисхожденіе твоей немощи, но съ тѣмъ, чтобы тебѣ яснѣе еще увидѣть, что Самъ Богъ, самъ батюшка желаютъ тебя сдѣлать подвижникомъ за вѣру и братію. Мы сходимъ къ старой нашей знаменитой пророчицѣ и попросимъ ее запророчить.

Знаменитая пророчица, это Авдотья Петровна Квасовская, претолстая толстая дѣвица, имѣющая у себя брата скопца. Объ ней говорятъ, что она была лично у батюшки Петра Θεодоровича, что онъ милосердый отпустилъ ее на словечко пророчествовать.

Для свиданья съ нею пошли мы въ деревню Рептину, къ дѣвицѣ Анисіи Ивановой, субботницѣ. Приходимъ и тамъ застаемъ Авдотью Петровну. Учитель передалъ мое дѣло ей. Она говоритъ: дай ему Господи потрудиться. — Я говорю: Надо вѣдь идти подъ полача, если я пойду въ острогъ. — Что-жь? — говоритъ она, — это дѣло святое. — Да я боюсь идти къ разбойникамъ и ворамамъ на сожительство. — Ну, а если боишься, такъ мы запророчимъ.

Вечеромъ началась молитва; послѣ утомительной молитвы, Авдотья Петровна сказала: это спасительскія дѣла; ты долженъ идти въ острогъ; твое пребываніе въ немъ угодно Господу Богу и батюшкѣ; побывавши въ острогъ, ты все равно побудеши на Голгофѣ. Иди же, Матвѣюшка, не сумнись; Богъ обѣщаетъ помочь тебѣ.

Дѣлать нечего; покоряюсь пророческому опредѣленію; иду въ Малоархангельскъ, являюсь въ уѣздный судъ и объявляю себя скопителемъ. Судьи поговорили со мною, посмѣялись надо мною, при чемъ былъ священникъ села Упалаго Колодезя; но въ острогъ пока не сажали, а ушли обѣдать. И такъ какъ надзоръ былъ не твердъ за мною, я, выпросившись для себя, ушелъ изъ суда, и пришелъ въ Губкино, къ Прасковьи Андреевнѣ. Между тѣмъ по моимъ слѣдамъ приходитъ въ Малоархангельскъ учитель и, узнавши о моемъ побѣгѣ, пошелъ меня отыскивать. Приходитъ въ Губкино, находитъ меня и опускается на меня съ гнѣвомъ, чего-де я не слушаю его, пророчицы и въ нихъ Духа Святаго, пророческаго, самаго даже батюшку. — Я отговаривался и такъ и сякъ, но противъ грознаго учителява требованія не могъ устоять. Учитель самъ ведетъ меня въ Малоархангельскъ.

На пути я взялъ смѣлость спросить у него: а ска-

жи м  
ства  
жи т  
стал  
и мн  
хомъ  
учите  
моей  
ноше  
дующ  
] такъ  
въ ос  
онъ х  
и не  
опять  
5  
бя ск  
скопи  
го чел  
геліем  
С  
я ден  
что он  
очень  
не въ  
П  
(\*)  
привад  
шиваю  
на себя  
Прокон

жи мнѣ предъ Самимъ Богомъ, не имѣешь ли ты баловства съ Аннушкою и другими сестрами? Смотри же скажи такъ, какъ бы предъ Самимъ Богомъ! Самъ не свой сталъ онъ; то покраснѣеть, то побѣлѣеть, то посинѣеть, и мнѣ ничего не отвѣчаетъ. Наконецъ собрался съ духомъ и говорить: на что думать о мнѣ то, чего я, какъ учитель вашъ, не долженъ дѣлать. Впрочемъ въ душѣ моей осталось сомнѣніе относительно безпорочности отношеній учителя моего съ Анною Глыталовою. Последующіе слухи даютъ большую опору моему сомнѣнію.

Всю дорогу до Малоархангельска учитель мой былъ такъ строгъ, что мнѣ казалось, что если бы я не пошелъ въ острогъ, онъ меня зарѣзалъ бы. Передъ городомъ онъ хотѣлъ отстать отъ меня, сказавъ: Смотри же, иди и не убѣгай (\*). Прихожу снова въ судъ, объявляюсь опять, и меня сажаютъ сюда, гдѣ я и теперь нахожусь.

Здѣсь я, по завѣщанію учителя, принималъ на себя скопленіе всѣхъ, указывавшихъ на меня, какъ своего скопителя, хотя на самомъ дѣлѣ я не скопилъ ни одного человѣка, въ чемъ свидѣтельствуюсь крестомъ и Евангелиемъ Иисуса Христа.

Отъ приходившихъ ко мнѣ для пріема прашиваль я денегъ; но они много никогда не давали мнѣ, говоря, что они отдали уже моему учителю, или что съ нихъ очень много денегъ берутъ въ уѣздномъ судѣ; такъ они не въ состояніи дать мнѣ много.

Приводилъ ко мнѣ двукратно скопцевъ секретарь

(\*) Но тутъ онъ получилъ увѣдомленіе, что въ Шеменскомъ, принадлежащемъ къ селу Колпнѣ, поймали оскотленнаго и спрашиваютъ дѣльца. Учитель приказалъ мнѣ идти и принять его на себя. Иду и принимаю. Принятый этотъ Владиміръ Андреевъ Прокоповъ.



уѣзднаго суда Павелъ Ефимовичъ Созановичъ, и спрашивалъ: твои что-ли? — Я хотя и не зналъ ихъ; но отвѣчалъ мой:

Приходилъ ко мнѣ нѣсколько разъ учитель, и говорилъ, что ему еще не пришло время идти въ острогъ; потому что у него набраны мальчики для оскотленія. Разъ нынѣшнимъ лѣтомъ его поймали было въ острогѣ, когда онъ выходилъ отъ меня, но отпустили за 15 рублей серебромъ.

Изъ убѣжищъ скопеческихъ мнѣ, не долго жившему со скопцами, извѣстны: 1) Мокрецкое въ домѣ Глыталовыхъ, гдѣ, кромѣ бѣлаго учителя, принадлежатъ къ скопеческой вѣрѣ: Аннушка — пророчица, хозяинъ Акимъ Осиповъ и жена его. 2) Въ деревнѣ Полевой у дѣвицы Марфы и Варвары кривой. 3) Въ Каменкѣ въ домѣ Прасковьи Красилицы, хозяйинъ котораго дома, Степанъ, хотя и не противится нашей вѣрѣ, но не рѣшается на оскотленіе себя. 4) Въ Губкинѣ, въ домѣ Прасковьи Андреевой Лаушкиной. 5) Въ деревнѣ Релтиной у дѣвицы Анисіи Ивановой.

### Разныя извѣстія и замѣтки.

Санитарно-врачебныя и сельско-хозяйственныя замѣтки.

Въ свѣтскихъ періодическихъ изданіяхъ иногда сообщаютъ очень полезныя для сельскихъ пастырей свѣдѣнія, такъ-то: а) указаніе предохранительныхъ средствъ отъ разныхъ болѣзней; б) замѣтки относительно леченія нѣкоторыхъ болѣзней простыми средствами и способами; в) опубликованіе необходимыхъ предосторо-

рожностей отъ пожаровъ и др. несчастныхъ случаевъ, и г) способъ къ истребленію вредныхъ насѣкомыхъ и гадовъ, причиняющихъ ущербъ въ экономическомъ благосостояніи, и т. п.

1) Самый простой и дешевый способъ очищать испорченную воду.

Нашъ генеральный консулъ въ Генуѣ, дѣйств. стат. сов. Багерхэтъ, сообщаетъ, что химикъ S. Martin разрѣшилъ весьма удачно задачу сдѣлать годною къ употребленію всякую, даже самую испорченную воду. Способъ S. Martin'a весьма простъ и состоитъ въ томъ, что на 100 метровъ воды (6 пудовъ жидкости, по объему 8 ведеръ) кладутъ два сырыхъ яичныхъ бѣлка. Эта мѣсь нагрѣвается до кипяченія и бѣлокъ свертываясь захватываетъ всѣ плавающія въ водѣ вещества. Послѣ этого воду пропѣживаютъ сквозь холстину, давая водѣ, съ цѣлю провести ее въ соприкосновеніе съ воздухомъ, падать въ поставленный сосудъ съ нѣкоторой высоты. Этимъ способомъ вода изъ всякаго пруда, лужи можетъ быть обращена въ годную къ употребленію. (Русск. Вѣдом.).

2) Предохранительное средство отъ сырости.

Живая, негашеная известь, уложенная въ жестяную посуду, служитъ однимъ изъ лучшихъ средствъ предохраненія, въ сырыхъ комнатахъ, бѣлья, книгъ и т. п. отъ влаги и плѣсени; не меньшую услугу оказываетъ въ комнатахъ большого или сырой спальнѣ соль, поставленная въ большой тарелкѣ или банкѣ подъ кроватью: она впитываетъ въ себя влагу; просушенная въ тепломъ мѣстѣ соль дѣйствуетъ съ прежней силой. (Нива).

б) Изъ простыхъ и вполне примѣнимыхъ на практикѣ средствъ къ излеченію разныхъ болѣзней рекомендуются такіа:

1) Средство отъ обжога.

Тотчасъ послѣ обжога, все равно чѣмъ бы то ни было — кипяткомъ, раскаленнымъ желѣзомъ, купаросомъ и т. п., нужно помазать обожженное мѣсто масломъ, какое случится въ домѣ, только не керосиномъ, и затѣмъ, посыпавъ мелкою солью, втирать ее. Если по прошествіи двухъ секундъ боль не уймется, помазать опять масломъ и опять посыпать солью. Но важнѣе сдѣлать это какъ можно скорѣе, такъ какъ если между обжогомъ и примѣненіемъ вышеупомянутыхъ средствъ пройдетъ нѣсколько минутъ, то, хотя боль утихнетъ, но пузыри все-таки появятся. (Нива).

2) Средство противъ дифтерита.

Въ Саросскомъ графствѣ, въ Венгріи, въ одной деревнѣ умирали дѣти ежедневно отъ дифтерита какъ тѣ, которыхъ пользовалъ врачъ, такъ равно и тѣ, коимъ не оказываемо было никакого пособія; одной матери, имѣющей 8 человѣкъ дѣтей, пришла на мысль помазать медомъ горло какъ тѣмъ изъ дѣтей, у которыхъ уже показались признаки страшной болѣзни, такъ и совершенно здоровымъ, и ни одинъ изъ нихъ не умеръ. Послѣдовавшіе этому примѣру спасли своихъ дѣтей, намазывая чистымъ медомъ горло внутри и прикладывая его снаружи на пропускной бумагѣ. Результаты оказались почти безъ исключенія благоприятными, и въ настоящее время въ Пештѣ и Вѣнѣ докторами обращено особенное вниманіе на примѣненіе этого средства, какъ предохранительнаго противъ дифтерита, а и въ легкихъ случаяхъ заболѣванія — какъ радикально излѣчивающаго оный. А живущая въ Нью-Йоркѣ и весьма извѣстная своею безкорыстною дѣятельностію во главѣ филантропическихъ предпріятій г-жа Елизавета Томсонъ сообщила простое средство отъ дифтерита, оказывающееся, по опытамъ г-жи Томсонъ, почти безусловно вѣрнымъ и непременно излѣчивающимъ почти всѣхъ больныхъ. Средство это



—тинктура геранія (teinture de geranium); тинктурой. этой слѣдуетъ смазывать черезъ часъ, при помощи висточки, дифтерертичныя пятна. (Нива).

### 3) Способъ леченія поноса грудныхъ дѣтей.

„Военно-медицинскій журналъ“ сообщаетъ о слѣдующемъ, весьма доступномъ для каждаго сельскаго семейства способѣ леченія поноса грудныхъ дѣтей: обыкновенный уголь изъ печей долженъ быть тщательно истолченъ такъ, чтобы онъ походилъ на мельчайшую муку. Этотъ порошокъ легко смѣшивается съ молокомъ, и дѣти пьютъ при этомъ молоко, какъ будто оно вовсе не содержитъ какой бы то ни было примѣси. Въ то же время молоко должно быть разводимо на половину или на одну треть сахарной воды. Подъ вліяніемъ этого леченія поносъ исчезаетъ очень быстро: иногда уже въ теченіи первыхъ сутокъ испражненія мѣняются въ своемъ характерѣ и изъ зеленыхъ становятся желточерноватыми. Дѣти, истощенныя семидневнымъ или восьмидневнымъ поносомъ, оправляются подъ вліяніемъ этого леченія въ два—три дня совершенно.

### 4) Средство противъ безсонницы.

Одинъ англійскій докторъ предлагаетъ противъ безсонницы слѣдующее средство: намочить хорошенько водою конецъ полотенца и положить его на затылокъ такъ, чтобы вся задняя сторона головы была имъ закрыта, потомъ мокрую часть полотенца прикрыть сухою для большаго сохраненія въ ней влажности. Подобное средство дѣйствуетъ быстро и приятно: оно освѣжаетъ мозгъ и производитъ болѣе здоровый сонъ, чѣмъ тотъ, который вызванъ какимъ-нибудь норкатиическимъ средствомъ. Можно употребить при этомъ и теплую воду, но большинство предпочитаютъ холодную воду. На людей, у которыхъ вслѣдствіе умственныхъ

занятій или горя и заботъ, мозгъ часто находится въ возбужденномъ состояніи средство это производитъ чрезвычайно благотворное дѣйствіе. (Нива).

5) О лѣченіи оспы.

Въ настоящемъ году, сообщаетъ въ редакцію Минск. епарх. вѣдомостей одинъ священникъ, у меня свирѣпствовала въ приходѣ оспа, такъ что въ теченіи почти одного мѣсяца сентября умерло больше 40 душъ, преимущественно дѣтей. Больныхъ же было такъ много, что въ нѣкоторыхъ домахъ лежало по пяти, шести душъ и болѣе разомъ, и больные эти до того изуродованы бывають, что похожи больше на обуглившуюся колоду, чѣмъ на живыя существа. Паническій страхъ невольнo овладѣвалъ мною всякій разъ при видѣ этихъ несчастныхъ, а помочь нечѣмъ. Не столько я боялся за себя, сколько за своихъ несчастныхъ троихъ дѣтей — сиротъ — единственное мое утѣшеніе, а посему обращался и къ докторамъ и къ фельдшерамъ за совѣтомъ, какъ можно помочь больному оспой, чтобы сохранить жизнь ему, на что получалъ одинъ и тотъ же отвѣтъ: еще медицина не нашла способа лѣченія этой болѣзни, на что я въ свою очередь отвѣчалъ, что жалка эта медицина, когда до сихъ поръ не позаботится изучить болѣзнь, столько времени свирѣпствующую въ народѣ.

Присматриваясь ежедневно къ больнымъ во время исповѣди, я по неволѣ изучалъ многіе признаки появленія и дѣйствія этой болѣзни. Я совѣтовалъ нѣкоторымъ прикладывать къ головѣ холодныя мокрыя тряпки, какъ мнѣ говорили врачи, что это есть только одинъ и единственный способъ леченія оспы, который по настоящее время успѣла открыть медицина; но выходило еще хуже. Въ концѣ концовъ старшій мой сынъ, которому теперь восьмой годъ, не смотря на то, что ему была на первомъ году

приви  
вечер  
весь  
прове  
горѣт  
оспа.  
липѣ.  
ровъ.  
ся на  
у веѣ  
томъ  
ловѣ.  
въ бе  
наеть  
эта б  
чѣмъ  
только  
побоял  
Къ ве  
лѣ и  
валъ  
взгляд  
приба  
лицѣ  
и дал  
оспу в  
они до  
диль  
болѣзн  
меня п  
она бы  
Видя  
хорощу

привита оспа, началъ жаловаться на боль во всей головѣ. Къ вечеру слегъ въ постель и жаловался, что кромѣ головы болить весь позвоночный столбъ, и ощущаетъ жаръ въ головѣ. Ночь всю провелъ почти безъ сна и бредилъ, а на другой день начало горѣть все тѣло. Тутъ же я нисколько не сомнѣвался, что это оспа. Третьяго дня выкинуло десятка два оспенныхъ прыщей на лицѣ, шеѣ и груди, а на шестой день онъ былъ уже почти здоровъ, хотя прыщи долго не заживали. Я невольно призадумался надъ легкостію и скоростію перехода его болѣзни, тогда какъ у всѣхъ больныхъ три дня продолжается головная болѣзнь, потомъ другихъ три дня сыплютъ прыщи, преимущественно на головѣ и груди, потомъ три дня больной положительно находится въ безсознательномъ состояніи, затѣмъ или умираетъ, или начинается постепенно приходите въ сознаніе и выздоравливаетъ. Вся эта болѣзнь продолжается мѣсяць. Своего сына я не лѣчилъ ничѣмъ и не могъ лѣчить, такъ какъ нѣтъ способа лѣченія, а только сначала приложилъ къ головѣ воду съ уксусомъ, но побоялся, и когда платокъ высохъ, больше не прикладывалъ. Къ вечеру, когда онъ началъ говорить, что ему жарко въ горлѣ и очень сохнетъ во рту, я сдѣлалъ миндальное молоко и давалъ ему по немножку пить, отъ чего ему сдѣлалось лучше, и взглядъ его, до того тусклый, оживлялся. Къ молоку этому я прибавлялъ только не много сахара, а потомъ, когда появились на лицѣ прыщи, то я, кромѣ сахара, прибавилъ немного селитры и далъ предъ этимъ ложку кастороваго масла. Хотя я видѣлъ оспу на дѣтяхъ, которымъ была привита оспа, и какъ все таки они довольно тяжело переносятъ свою болѣзнь, я все же приходилъ къ заключенію, что у моего сына такъ легко прошла эта болѣзнь въ силу того, что привита была оспа. Спустя два дня меня пригласилъ исповѣдывать свою дочь церковный староста; она была уже безъ сознанія и походила на обгорѣлое бревно. Видя слезы своего старосты, жалѣя и самъ эту дѣвочку, какъ хорошую ученицу народнаго училища, я сдѣлалъ и ей миндаль-



ное молоко, бросивъ туда сахару и немного селитры, велѣлъ заливать ее ложкой, такъ какъ пить она уже не могла, и, благодаря Богу, эта дѣвочка выздоровѣла и уже ходитъ въ школу. Потомъ это средство совѣтовалъ всѣмъ, и всѣ благодарять. Заявилъ объ этомъ фельдшеру волостному, чтобы онъ этотъ способъ леченія совѣтовалъ и по другимъ селамъ, если гдѣ окажутся больные оспой.

Съ тѣхъ поръ, благодаря Богу, хотя заболѣвашіе и еще встрѣчаются, но уже смертности нѣтъ. Въ сосѣднемъ приходѣ въ настоящее время начала свирѣпетовать оспа, я сообщилъ мой способъ леченія тамошнему священнику, чтобы онъ совѣтовалъ народу пользоваться имъ, при чемъ не лишнимъ считаю, путемъ печатнаго слова, предать гласности этотъ способъ леченія, а все онъ принесетъ пользу страждущему человѣчеству.

Рр. на фунтъ миндаля: отъ 15 до 20 стак. воды  
 $\frac{1}{4}$  фунта сахару и  
1 стол. ложку селитры.

Миндаль я всегда покупалъ сладкій, но между сладкимъ попадаются всегда и горькія миндалинки.

(Мясск. епарх. вѣдом. № 5-й).

### 6) Ушные микроскопическіе грибы и ихъ леченіе.

Въ лѣтнее время и чаще въ деревняхъ заводятся въ ухахъ особенные микроскопическіе грибки, которые, разрастаясь въ наружномъ слуховомъ проходѣ въ большую грибницу, — суживаютъ этотъ проходъ, вызываютъ глухоту, зудъ, особую тяжесть и боль въ ухѣ, болѣе или менѣе сильный шумъ въ ухѣ и водяничную течь. Ушная течь, вызванная этими микроскопическими грибами, бываетъ очень упорна и глухота долго держится; продолжительная боль и зудъ уха сильно беспокоятъ особенно дѣтей, которыя

расчесь  
покрыт  
водить  
скоро  
ростани  
если сп  
бавленн  
деревен  
въ уша  
яйница,  
которы  
камъ, н  
нерѣдк  
тавіа м  
мозга. —  
ся восп  
репонку  
изъ уха  
узнается  
него к  
эти лич  
зуютъ (  
Дл  
большой  
хорошо  
ной чайн  
ки въ т  
т. д. у  
въ день  
этомъ сл

расчесывают ухо; вся наружная раковина может тогда опухать, покрыться сыпью и трещинами, а постоянный ушной шум выводит больных из терпѣнія. Если пускают теплое масло, скоро прогорькает и само тогда способствует лучшему произрастанію ушныхъ грибковъ. Эта болѣзнь уха быстро проходитъ, если спринцовать его водой и пускать въ него по каплямъ разбавленный спиртъ или водку; грибки тогда быстро умираютъ. У деревенскихъ дѣтей, при дурномъ присмотрѣ, нерѣдко заводятся въ ухахъ черви, — это личинки простой мухи, которая кладетъ яйца, изъ коихъ развиваются отъ 12 и болѣе бѣлыхъ личинокъ, которыя запалзаютъ въ глубь уха и, присасываясь къ его стѣнкамъ, вызываютъ сильнѣйшую боль, воспаленія уха, гнойную течь, нерѣдко и бессонницу, бредъ, одышку, головную боль и даже такія мозговыя явленія, которыя легко смѣшать съ воспаленіемъ мозга. — каковы — судорги, рвота и спячка, дѣло можетъ кончиться воспаленіемъ мозга, если личинки, прободая барабанную перепонку, заползутъ еще глубже во внутреннее ухо. Съ дномъ изъ уха онѣ могутъ временами выпадать и тогда болѣзнь легко узнается; сильнымъ спринцованіемъ уха водой и пусканіемъ въ него капель изъ спирта и скипидара легко можно умертвить эти личинки и извлечь ихъ изъ уха; всѣ припадки быстро исчезаютъ (Кіевск. губ. Вѣд.).

7) Средство противъ золотухи.

Для лѣченія груднаго младенца, положить одинъ свѣжій, большой лавровый листъ на чайный стаканъ обыкновенной воды, хорошо вскипятить и дать остыть, потомъ давать младенцу по одной чайной ложкѣ утромъ и вечеромъ. На другой день три ложки въ три приема, на третій день въ три или четыре приема и т. д. увеличивать приемы на одну ложку до тѣхъ поръ, пока въ день будетъ расходиться одна небольшая рюмка отвару. На этомъ слѣдуетъ остановиться и не увеличивать приема до тѣхъ

поръ, пока младенецъ не будетъ совершенно здоровъ. По выздоровленіи не худо продолжать лѣченіе еще нѣсколько дней, чтобы истребить самый малѣйшій остатокъ золотушнаго яда въ организмъ, незамѣтный для неопытнаго глаза. Дѣтямъ съ двухъ до пяти лѣтъ слѣдуетъ начинать приемы съ десертной ложки и увеличивать до большой рюмки на день; съ 5—10 лѣтъ — небольшой рюмки и увеличивать до чайнаго стакана; въ прочихъ возрастахъ съ рюмки и до кваснаго стакана. Но при этомъ нужно класть лавроваго листу на стаканъ воды для дѣтей съ 5—10 лѣтъ  $1\frac{1}{2}$ , съ 10—18 лѣтъ—2, въ прочихъ возрастахъ—3 листа. (Руковод. для сельск. паст.).

8) Вѣрное средство отъ каклюша.

Накрошить мелко самыхъ обыкновенныхъ, лѣсныхъ грушъ (конечно не сухихъ, а свѣжихъ), пересыпать ихъ жирно мелко истолченнымъ сахаромъ, сложить въ поливянный, чистый горшокъ, покрыть чистою тряпкой, обмазать тѣстомъ или глиной, и часа на два—на три поставить въ жарко вытопленную печь, чтобы груши пустили изъ себя сокъ. По вынутіи изъ печи, этотъ грушевый фаршъ выложить въ чистое полотенце, или салфетку, и чистыми руками выжать изъ него сокъ. Страдающимъ каклюшемъ дѣтямъ давать этого весьма пріятнаго сыропу три раза въ день по чайной ложкѣ. Каклюша на другой же день не будетъ вовсе; но приемы лекарства слѣдуетъ продолжать еще нѣсколько дней, дня два—три примѣрно. Затѣмъ, если черезъ нѣсколько дней болѣзнь возвратится, приемы того же лекарства и въ такихъ же дозахъ слѣдуетъ повторить вновь. Въ прошломъ году нѣкоторые изъ дѣтей моихъ страдали сильнымъ каклюшемъ; совѣты врачей и прописанныя ими аптекарскія спеціи не принесли имъ никакого ровно облегченія, но двѣ—три чайныхъ ложечки грушеваго сыропу сразу уничтожили каклюшь. Это было осенью, когда грушъ можно разжитья сколько угодно. Но чѣмъ ратовать про-



тивъ каеклюша зимой. или весной, когда грушь нельзя достать ни за какія деньги? Во первыхъ каждый семейный человекъ осенью легко можетъ сдѣлать для себя нужный запасъ грушеваго сироу и на случай держать его въ холодномъ мѣстѣ; чтобы не испортился; а во вторыхъ, можно почти замѣнить его и однимъ аптечнымъ средствомъ, именно микстурой изъ танина и опійной настойки, въ такой формѣ: *Pr. Gannimi puri* гр. 3, *Sachali albi* драм. — 2. *Aq. bulientis* (т. е. кипящей) унц. и 5 драм. *Tinct. opii Simpl. gut.* 6.

М. Д. S. Три — четыре раза въ день по чайной ложкѣ. Въ большей пропорціи этой микстуры предписывать не слѣдуетъ, такъ какъ она скоро портится.

Последнее средство очень скоро излѣчиваетъ у дѣтей какой угодно кашель кромѣ каеклюша; но въ последнемъ она слабѣе дѣйствуетъ, чѣмъ грушевой сиропъ, а потому и употреблять его слѣдуетъ дольше.

Священникъ А. Агнивцевъ.

1) Предохранительное средство отъ взрыва керосиновыхъ лампъ.

Взрывы керосиновыхъ лампъ бываютъ не рѣдки и большую частію причины ихъ зависятъ отъ свойства керосина. Въ немъ при нагрѣваніи развиваются горючіе газы, которые и производятъ взрывъ, если пламя коснется ихъ. Часто взрывъ лампы происходитъ отъ неумѣнія тушить ее, а именно отъ того, что обыкновенно дуютъ въ стекло сверху. Одинъ берлинскій инженеръ совѣтуетъ тушить лампы слѣдующимъ образомъ. Держать лицо на разстояніи 2—3 дюймовъ отъ верхняго края цилиндра и вдвухъ въ него воздухъ отрывисто и сильно. При этомъ горящая лампа гухнетъ мгновенно, и горючіе газы поднимаются вверхъ и не проходятъ въ резервуаръ (Нива).

Средство моментально потушить керосиновый пожар. Опасность отъ пролитія керосина известна всѣмъ и каждому: залить керосинный пожаръ водою рѣшительно невозможно. Случайно довелось недавно въ Германіи открыть средство моментально потушить керосиновый пожаръ. Одна горничная въ Веймарѣ опрокинула керосиновую лампу на полъ, керосинъ загорѣлся. Дѣвушка въ торопяхъ хватаетъ горшокъ съ молокомъ, выливаетъ молоко на полъ и вдругъ видитъ, что пламя моментально потухло. Тоже самое замѣтили и въ Ильменау, гдѣ тоже керосиновый пожаръ потушено было молокомъ.

2) Какъ спасать лошадей отъ пожаровъ.

Всѣ знаютъ, какъ трудно вывести лошадей изъ конюшни, когда по соседству бываетъ пожаръ. Но лошади большею частью выходятъ изъ стойла, если ихъ осбдлатъ или надѣтъ на нихъ сбрую. (Нива).

г) Изъ сельско-хозяйственныхъ замѣтокъ, помѣщенныхъ въ свѣтской прессѣ, не лишне занимающимся сельскимъ хозяйствомъ принять къ свѣдѣнію слѣдующія:

1) Способъ истребленія крысъ.

„Земледѣльческая газета“ сообщаетъ чрезвычайно простой и дѣйствительный способъ истребленія крысъ: берется кадка или, еще лучше, корчага, которая наливается водою такъ, чтобы до краевъ посуды отъ поверхности воды осталось разстояніе вершка на три. На воду насыпается лузга (гречишная шелуха) на вершокъ, чтобы замаскировать воду, сверху лузги разсыпается горсть или двѣ гречишныхъ крупъ. Эта посуда ставится въ амбаръ. Крысы попадаютъ цѣлыми семействами и, попавъ подъ лузгу, не могутъ выбраться и тонуть. (Моск. Вѣд.).

2) Способъ защиты растеній отъ мороза.

Существуетъ простой способъ защиты растеній отъ мороза,

займств  
ніе пр  
въ вод  
менѣе  
дурной  
защища  
видѣле  
мерзает  
ки это  
растени  
прикры  
вода об  
растени

Кр  
какъ пр  
не треб  
нается  
болѣе м  
ють дав  
теряетъ  
айца, м  
къ ихъ  
крапиво

прихо  
содер  
лица

зайствованный отъ шотландскихъ пастуховъ. Когда эти послѣд-  
ніе принуждены ночевать въ полѣ, они обмакиваютъ свои плащи  
въ воду, выжимаютъ ихъ крѣпко, чтобы осталось какъ можно  
менѣе влаги, и затѣмъ покрываются ими. Какъ извѣстно, вода  
дурной проводникъ теплоты; немного воды, оставшейся въ плащѣ,  
защищаетъ пастуха отъ мороза и вмѣстѣ съ тѣмъ препятствуетъ  
выдѣленію лучистой теплоты изъ тѣла. Во время холода вода за-  
мерзаетъ, плащъ окоченѣваетъ, но теплота сохраняется. Садовни-  
ки этотъ способъ употребляли съ успѣхомъ для предохраненія  
растеній. Во время мороза, чувствительныя къ холоду растенія  
прикрываются смоченной соломой или хворостомъ, замерзающая  
вода образуетъ какъ бы панцырь и очень хорошо предохраняетъ  
растенія отъ холода (Нива).

### 3) Крапива какъ кормъ.

Крапива употребляется въ Швеціи въ огромныхъ размѣрахъ,  
какъ превосходный кормъ. Она произрастаетъ во всякой почвѣ,  
не требуетъ никакого ухода, выноситъ всякую погоду и сни-  
мается пять разъ въ году. Коровы, питающіяся крапивой, даютъ  
болѣе молока и лучшее масло, чѣмъ питающіяся травой. Совѣту-  
ютъ давать провянуть скошенной крапивѣ, потому что она тогда  
теряетъ свою жгучесть. Чтобы куры и гусыни давали большія  
яйца, можно примѣшивать обваренную и изрубленную крапиву  
къ ихъ корму. И торговцы лошадьми охотно кормятъ лошадей  
крапивой, потому что она даетъ блескъ шерсти. (Нива).

## С М Ъ Т А

прихода и расхода денежныхъ суммъ по  
содержанію 1-го Орловскаго духовнаго учи-  
лища изъ мѣстныхъ средствъ училищнаго  
округа на 1882 г.



**ПРИХОДЪ.**

Статьи прихода.	Число прихожанъ мужскаго пола.		Руб. К.
	Градскаго населенія.	Сельскаго населенія.	

Ожидается въ поступленію на 1882 годъ.

Отъ сбора съ церквей по числу прихожанъ мужскаго пола.

**Орловскаго уѣзда.**

1) Съ части благочинія г. Орла, причисленной къ округу сего училища	3057	1592	484 3
2) Съ благочинія 2-го участка.	—	13813	414 39
3) " " 3-го участка.	—	15797	473 91
4) " " 4-го участка.	—	12766	382 98
5) " " 5-го участка.	—	11406	342 18

**Карачевскаго уѣзда.**

6) " " г. Карачева.	3578	16357	884 29
7) " " 2-го участка.	—	16045	481 35
8) " " 3-го участка.	—	15283	382 49

П  
1872  
ежный  
дящих.  
размѣр  
и съ к  
сборной  
участка

П  
содержа  
сборъ с

П  
1876 г  
числу ( )  
которые

По  
года, въ  
постанов  
скаго и  
внесена

По  
въ допо  
1 к. ст  
скаго на

О В Ъ Я С Н Е Н І Я .

По журналу окружного училищнаго съѣзда отъ 21 декабря 1872 г. постановлено производить на содержаніе училища денежный сборъ съ благочиній училищнаго округа, по числу находящихся въ каждомъ изъ нихъ прихожанъ мужскаго пола, въ размѣрѣ съ cadaго прихожанина градскаго населенія по 8 к. и съ cadaго сельскаго по 2 к. и 300 р. — съ безприходной соборной церкви г. Мценска, находящейся въ благочиніи 1-го участка Мценскаго уѣзда.

По указу Св. Синода отъ 30 апрѣля 1873 г. № 18. на содержаніе духовныхъ училищъ разрѣшено производить денежный сборъ съ церквей.

По журналу окружного училищнаго съѣзда отъ 4 сентября 1876 г. ко взносу съ церквей г. Орла, кромѣ раскладки (по числу (душъ) прихожанъ, постановлено прибавить еще 100 р., которые и внесены въ настоящую смѣту.

По журналу окружнаго уч. съѣзда отъ 11 сентября 1879 года, въ дополненіе къ прежнему взносу по числу прихожанъ, постановлено прибавить по 2 к. съ cadaго прихожанина градскаго и по  $\frac{1}{2}$  к. съ сельскаго населенія, каковая прибавка и внесена въ настоящую смѣту.

По журналу окружнаго уч. съѣзда отъ 23 августа 1880 г., въ дополненіе ко взносу на 1880 г. постановлено прибавить по 1 к. съ cadaго прихожанина градскаго и по  $\frac{1}{2}$  к. съ сельскаго населенія, каковая прибавка и внесена въ настоящую смѣту.

Руб. К.

484 3

414 39

473 91

382 98

342 18

884 29

481 35

382 49

## ПРИХОДЪ.

Статьи прихода.	Число прихожанъ мужскаго пола.		Руб.	К.
	Градскаго населенія.	Сельскаго населенія.		
<b>Мценскаго уѣзда.</b>				
9) " " 1-го " . . . . .	3514	5005	836	69
10) " " 2-го " . . . . .	10605	318	15	
11) " " 3-го " . . . . .	9235	277	5	
12) " " 4-го " . . . . .	11826	354	78	
<b>Дмитровскаго уѣзда.</b>				
13) " " 1-го " . . . . .	2011	11958	579	95
14) " " 2-го " . . . . .	14246	497	38	
15) " " 3-го " . . . . .	12784	383	52	
<b>Болховскаго уѣзда.</b>				
16) " " г. Болхова . . . . .	7085	2674	859	57
17) " " 2-го участка . . . . .	—	11934	358	2
<b>Итого . . . . .</b>	<b>19245</b>	<b>193326</b>	<b>8316</b>	<b>72</b>

уч. ок  
ныхъ  
ты въ  
только  
въ раз  
Мценск  
душъ  
приход  
Орла,  
на 22  
градск  
указу  
за №  
ихъ въ



П Р И Х О Д Ъ

О В Ъ Я С Н Е Н І Я

Руб. К.

Число прихожанъ мужскаго пола по всеѣмъ благочиніямъ уч. округа первый разъ взято за основаніе изъ росписей церковныхъ за 1872 г. и до сего времени ежегодно вносится въ смѣты въ общей сложности почти въ одинаковомъ видѣ, съ тою только разницею, что, вслѣдствіе новаго, по мѣстамъ, измѣненія въ раздѣлѣ церковныхъ приходоѡ, изъ благочинія 3 участка Мценскаго уѣзда перечислено 402 души въ благочиніе 1 и 200 душъ въ благочиніе 2-го участка того же уѣзда. Собственно прихожанъ мужскаго пола градскаго населенія по благочинію г. Орла, по справкѣ въ 1875 г., оказалось болѣе смѣтнаго числа на 224, но прихожане сіи, какъ причисленные къ Орловской градской Христорождественской церкви женскаго монастыря, по указу Орловской духовной Консисторіи отъ 31 декабря 1875 г. за № 6571, признаны не подлежащими взносу, и потому число ихъ въ смѣту не вносится.

V I

836 69

318 15

277 5

354 78

579 95

497 38

383 52

859 57

358 2

8316 72



ПРИХОДЪ

О В Ъ Я С Н Е Н І Я .

Руб. К.

Руб. К.

113 —

115 50

106 50

60 —

395 —

1100 —

237 50

250 —

VI

По примѣру 1881 года.

VII

Средній выводъ по трехлѣтней сложности за 1879, 1880 и 1881 года.

XI

По журналу окружнаго уч. съезда отъ 11 сентября 1879 г. постановлено, вмѣсто прежней платы по 3 р. 45 к., брать съ пансіонеровъ по 5 р. въ мѣсяць. Полагая за 9 1/2 учебныхъ мѣсяцевъ по 5 р., съ одного пансіонера приходится 47 р. 50 к. въ годъ, а со всѣхъ . . . 337 р. . . 50 к.

Число инословныхъ и иноокружныхъ воспитанниковъ



ПРИХОДЪ.

В Р Е Н О Р Ъ О Статьи прихода.	Руб.	К.
VI.		
Отъ 20 воспитанниковъ иноокружныхъ тоже за право обученія. . . . .	100	—
VII.		
Отъ обращенія денежныхъ уч. суммъ въ Орловскіхъ кредитныхъ учрежденіяхъ изъ 0/0 . . . . .	250	—
VIII.		
Остаточной суммы по разнымъ статьямъ уч. экономіи до. . . . .	137	50
Всего ожидается къ поступленію		10786 72
IX.		
Запасной капиталъ къ 22 августа 1881 г. состоитъ на лицо. . . . .	1731	33 1/2
X.		
Основной суммы по содержанію библиотеки продажныхъ книгъ, за выпискою въ составъ оной потребнаго на 18 <sup>81</sup> <sub>82</sub> г. количества учебныхъ книгъ и пособій, состоитъ налицо къ 22 августа 1881 г.	44	87

1881  
взя  
дова  
съвз  
журн  
— 01  
I  
С  
Орлов  
на без  
по би  
Орлов  
виду  
— 04  
I  
жур  
1880

РАСХОДЪ

ОТВѢТЪ ЯСНЕНІЯ.

Слѣдуетъ въ расходъ.

1881 г. Руб. К.

взято по наличному количеству ихъ къ 22 августа 1881 г. Годовая плата назначена съ первыхъ, по журналу окружнаго уч. съѣзда отъ 4 сентября 1876 г. въ 10 р., а со вторыхъ по журналу того же съѣзда отъ 5 сентября 1875 г. въ 5 руб.

По приблизительному соображенію.

Свободныя училищныя суммы въ 1881 г. обращались въ Орловскомъ общественномъ банкѣ, частію изъ 6% по билетамъ на безсрочное время, полученнымъ въ 1879 г., частію изъ 5% по билетамъ, взятымъ въ 1881 г., и на текущемъ счету въ Орловскомъ коммерческомъ банкѣ изъ 4%, также имѣется въ виду поступать и въ 1882 г.

Руб. К.

100

250

137 50

10786 72

1731 33

44 87

## РАСХОДЪ.

Статьи расхода.	Ассигновано по смѣтѣ 1881 г.		На 1882 г. предполагается къ назначенію.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
	<b>На вознагражденіе учителей за уроки:</b>			
а) въ параллельныхъ отдѣленіяхъ . . . . .	1545	—	2040	—
<b>б) въ приготовительномъ классѣ . . . . .</b>				
	540	—	540	—
<b>II.</b>				
<b>На содержаніе учениковъ:</b>				
а) состоящихъ на церковно-коштномъ содержаніи . . . . .	4342	60	4820	60

I  
 съ ян  
 класса  
 только  
 I  
 22 въ  
 отъ 7  
 за иск  
 занима  
 которы  
 I  
 готови  
 по жу  
 густа  
 ставит  
 Ч  
 по сос  
 ихъ и  
 ся пол



О Б Ъ Я С Н Е Н І Я .

а 1882 г.  
предпола-  
гается къ  
азначенію

Руб. | К.

2040 —

Параллельныхъ отдѣленій предполагается съ января до 15 авг. три — при I, II и III классахъ, а съ того времени до конца года только при III кл.

Вознагражденіе за годовой урокъ, считая 22 въ недѣлю, по журналу окружнаго уч. съѣзда отъ 7 сентября 1874 г., назначено въ 30 р., за исключеніемъ трехъ уроковъ по катехизису, занимаемыхъ лицомъ съ высшимъ образованіемъ, которые должны оплачиваться по 50 р.

540 —

Вознагражденіе за годовой урокъ въ приготовительномъ классѣ, считая 18 въ недѣлю, по журналу окружнаго уч. съѣзда отъ 23 августа 1880 г., назначено въ 30 р., что и составляетъ . . . . . 540 „

4820 60

Число церковнокоштныхъ воспитанниковъ, по соображенію съ настоящимъ количествомъ ихъ и по примѣру прежнихъ лѣтъ, полагается полнокоштныхъ 50, а полукоштныхъ 20.

## О Б Ъ Я С Н Е Н І Я.

### А) Содержаніе 45 полнокштныхъ учениковъ.

1) Пищею. Полагая, по случаю вздорожанія жизненныхъ продуктовъ, по 14 к. въ день на каждаго ученика, или въ мѣсяць по 4 р. 20 к., и по 39 р. 90 к. за  $9\frac{1}{2}$  мѣсяцевъ на одного ученика, всего на 45 учениковъ потребуется . . . . . 1995 — 50 к.

*Примѣчаніе.* На счетъ этой же суммы въ совокупности съ нижеозначенною на пищу учениковъ полукоштныхъ и пансіонеровъ предполагается отпускать, по прежнему, пищу всѣмъ училищнымъ служителямъ, числомъ до 7 и частию на больныхъ учениковъ, находящихся въ больницѣ, именно: черный хлѣбъ, горячее (въ скоромные дни съ говядиной) блюдо и кашу, такъ какъ бѣлый хлѣбъ, чай, сахаръ, молоко и проч. отпускаются на счетъ суммы больничной.

2) Одеждою а) лѣтнею для ежедневнаго употребленія, состоящею изъ пальто съ жилетомъ и брюками изъ пеньковаго трека и назначаемаго для всѣхъ 50 учениковъ. Полагая на каждое платье, среднимъ числомъ по  $9\frac{1}{2}$  арш. трека отъ 22 коп. за аршинъ, по 7 аршинъ колѣнку отъ 12 коп. за аршинъ, роговыхъ и словянскихъ пуговицъ съ

пряжа  
платья  
арш. ту  
кору на  
вокъ ст  
шитые }  
б)  
суконна  
пеньков  
установл  
г. поря  
и для  
товятель  
ображені  
числомъ  
отъ 2  
пенькова  
арш., к  
отъ 12  
говокъ с  
1 р. 90  
на на 1  
28 р. 6  
72 к. ро  
на 3 р.  
в)

## ОБЪЯСНЕНИЯ

пряжками на 15 к., и за поштые каждого платья по 1 р. 60 к., потребуется: 475 арш. трека на 104 р. 50 к., 350 арш. коленкору на 42 р., роговыхъ и оловянныхъ пуговокъ съ пряжками на 7 р. 50 к. и за поштые 80 р., всего 234

б) Лѣтнею праздничною, состоящею изъ суконнаго пальта съ жилетомъ и брюками пеньковаго трека и назначаемаго, на основаніи установленнаго въ 1876 г. и потомъ въ 1877 г. порядка, только для учениковъ III класса и для вновь поступающихъ въ I-й и приготовительный классы, по приближительному соображенію въ числѣ 26. Полагая среднимъ числомъ на каждое пальто сукна по  $2\frac{1}{2}$  арш. отъ 2 р. за арш., на жилетъ съ брюками пеньковаго трека по 5 арш. отъ 22 коп. за арш., коленкору на каждое платье по 6 арш. отъ 12 к. за арш., роговыхъ и оловянныхъ пуговокъ съ пряжками на 15 к., и за поштые по 1 р. 90 к. отъ пары, потребуется: 65 арш. сукна на 130 р., пеньковаго трека 130 арш. на 28 р. 60 к., коленкору 156 арш. на 18 р. 72 к., роговыхъ и оловянныхъ пуговокъ съ пряжками на 3 р. 90 к. и за поштые 42 р. 40 к., всего 230

в) Зимнею, состоящею изъ суконнаго на



О Б Ъ Я С Н Е Н І Я

ватѣ погѣта и назначаемаго только для сѣзан-  
ныхъ 26 учениковъ приготовительнаго, I и II  
III классовъ. Полагая среднимъ числомъ на  
каждое погѣто безворсенаго, такъ называемаго  
гвардейскаго или чернаго сукна по 3 арш.  
отъ 2 р. арш., коленкору 6 1/2 арш. отъ 12  
к. арш., ваты 2 1/2 ф. отъ 45 к. за фунтъ,  
марли 11 арш. по 5 к. за арш., роговыхъ  
пуговицъ на 10 к. и за пошиты по 1 руб.  
80 к., потребуется 78 арш. сукна на 156 р.,  
коленкору 169 арш. на 20 р. 28 к., ваты  
65 ф. на 29 р. 25 к., марли 286 арш. на  
14 р. 30 к. пуговицъ на 2 р. 60 к. и за  
пошиты 46 р. 80 к., всего на 269 р. 23

*Примѣчаніе.* Срогъ лѣтней для еже-  
дневнаго употребленія одеждъ назначается го-  
довой, а праздничной и зимней для учениковъ  
приготовительнаго класса трехгодовой, а для  
учениковъ I и III кл. двухгодовой.

3) Бѣльемъ, назначаемымъ для всѣхъ  
50 учениковъ. Полагая на каждого 2 пары  
сорочекъ съ кальсонами и по одной блузѣ съ  
брюками для замѣны, отчасти, лѣтнаго для  
ежедневнаго употребленія платья, которое, осо-  
бенно учениковъ младшаго возраста, не вы-  
носить годичнаго срока, съ употребленіемъ на

сорочку  
лотва от  
за пару,  
суровой  
шитье п  
арш. бу  
парусины  
всего.

4)

нига, по  
изъ черно  
пару, все

5)

Полагая  
чулокъ п  
35 руб.;  
пертянокъ  
потребуется  
всего.

6)

платья на  
к. за пла

О Б Ъ Я С Н Е Н І Я

сорочку и кальсоны по 6 арш. бумажного по-  
лотна отъ 20 к. за арш. и за пошитыя 30 к.  
за пару, и на блузу съ брюками по 6 арш.  
суревои парусины отъ 35 к. арш. и за по-  
шитыя по 50 к. за пару, потребуется 600  
арш. бумажного полотна на 120 р., 300 арш.  
парусины на 105 руб. и за пошитыя 60 р.,  
всего . . . . . 256 " — 50 "

4) Обувью, считая на каждаго уче-  
ника, по примѣру 1880 г., по 2 пары новыхъ  
изъ черной юфти сапогъ, пѣною по 4<sup>1</sup>/<sub>4</sub> р.  
пару, всего за 100 паръ потребуется . . . . . 405 "

5) Суконными чулками и портянками.  
Полагая по 2 пары суконныхъ шерстяныхъ  
чулокъ по 35 к. за пару, за 100 паръ —  
35 руб.; по 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> арш. холстины на пару  
портянокъ по 12 к. за арш., на 100 паръ  
потребуется 150 арш. холста на 18 руб.,  
всего . . . . . 53 " —

6) Носовыми платками. Полагая по 2  
платка на каждаго ученика въ годъ отъ 20  
к. за платокъ, за 100 платковъ . . . . . 20 "

О Б Ъ Я С Н Е Н І Я

7) Полотенцами по два въ годъ на каждого ученика. Считая на полотенце по  $1\frac{3}{4}$  арш. льнянаго узкаго (полотна) холста отъ 11 к. за арш., потребуется 175 арш. на 21 „ —

8) Писчею бумагою, на что, считая на каждого ученика по 7 дестей № 7 отъ  $9\frac{1}{2}$  к. за дестъ и по 7 дестей № 6 отъ  $12\frac{1}{2}$  к. за дестъ, потребуется . . . . . 75 „ — 25 „

9) На прочія письменныя принадлежности, какъ: на стальныя перья съ ручками, на чернила, карандаши и линейки, считая на каждого ученика по 65 к., потребуется . . . 32 „ — 50 „

Итого на содержаніе 45 учениковъ пищею, одеждою, обувью и письменными принадлежностями требуется . . . . . 3665 „ — 60 „

В) Содержаніе 20 полукоштныхъ учениковъ.

Пищею. Полагая на оную тоже, что и



РАСХОДЪ

№ 1881	Ассигновка	О	В	Ъ	Я	С	Н	Е	Н	І	Я.
1881 г.	1881 г.	С	В	Ъ	Я	С	Н	Е	Н	І	Я.
Руб. К.	Руб. К.										

на учениковъ полнокостныхъ, т. е., по 39 р.  
 6 к. на ученика, всего потребуется . . . 798 р. —

В) На общія потребности для тѣхъ и другихъ, т. е. полно-  
 коштныхъ и полукоштныхъ учениковъ:

1) На церковныя потребности при говѣ-  
 ній учениковъ во время Великаго поста, какъ  
 на свѣчи, просфоры и церковное вино . . . 12 р. —

2) На наемъ торговой бани и на мыло,  
 чрезъ каждую недѣлю, всего до 36 разъ въ  
 учебное время года, съ употребленіемъ каждый  
 разъ на ученика по 6 к. на 70 учениковъ . 151 „ — 20 к.

3) На мытье носильнаго бѣлья съ носо-  
 выми платками, утиральниками, шерстяными  
 чулками, портянками, иногда жилетами и брю-  
 жами тоже до 36 разъ въ учебное время года,  
 считая на ученика каждый разъ по 6 1/2 к.,  
 всего . . . 163 „ — 80 „

4) На мытье спального бѣлья, какъ:  
 простынь, одѣяль, наволокъ съ подушекъ и съ  
 сѣнныхъ матрацовъ . . . 20 „ —

## РАСХОДЪ.

СТАТЬИ ПРИХОДА.	Ассигно-	На 1882 г.
	вано по	предпола-
	сметѣ	гается къ
	1881 г.	назначенію.
	Руб. К.	Руб. К.
б) На содержаніе 10 пансіонеровъ. . . . .	475 —	237 50
На содержаніе училищнаго дома съ отопленіемъ, освѣщеніемъ, прислугою и прочими потребностями . . . . .	1985 —	2215 —

5  
129  
П  
Р  
ковнои  
віа на  
на пиш  
50 в.),  
магу (1  
отъ ис  
и отъ  
10  
приход  
30  
81  
1)  
березов  
32 пр.

О Б Ъ Я С Н Е Н І Я .

5) На починку матрацовъ . . . 10 —

Итого на общія погребности . . . 357 —

Всего по содержанию учениковъ требуется . . . 4820 — 60

Противъ смѣты 1880 г. болѣе на . . . 478 —

Разность сія произошла отъ увеличенія числа полныхъ церковноштаныхъ учениковъ на 5, (вмѣсто 45 — 50) и отъ увеличенія назначенія, по случаю дороговизны жизненныхъ продуктовъ, на пищу (382 р. 75 к.), на одежду (25 р. 40 к.), на бѣлье (28 р. 50 к.), на обувь (45 р.), на мытье бѣлья (23 р. 40 к.), на бумагу (11 р. 12 1/2 к.), на письменныя принадлежности (3 р. 25 к.), отъ исключенія изъ смѣты картузовъ и шапокъ (74 р. 25 к.) и отъ исхода въ цѣнахъ 32 р. 82 1/2) к.

Основанія сего назначенія уже изложены выше въ (статьѣ приходъ на сей предметъ.

1) На отопленіе. Полагая 35 полныхъ куб. саж. березовыхъ дровъ, такъ называемыхъ швырковыхъ, по 32 р. за саж., потребуется 1120 р.

На 1882 г.  
предполагается къ назначенію.  
Руб. | К.  
23750  
2215

О Б Ъ Я С Н Е Н І Я .

- 2) На освѣщеніе. Полагая 44 п. керосину по 2 р. 50 к. за пудъ—100 р., свѣчей стеариновыхъ 1 пуд. въ 12 р. и на ламповые приборы 7 р., всего . 129 „
- 3) На ремонтъ и проч. потребности дома, на основаніи большею частію средняго вывода изъ трехлѣтней сложности расхода по нижеозначеннымъ статьямъ за послѣдніе годы. . . . .
- а) На вставку фальцовъ съ замазкою и поправкою оконныхъ рамъ. . . . . 36 „
- б) На плотничныя работы съ матеріаломъ . . . . . 58 „
- в) На каменные, штукатурныя и молярныя работы . . . . . 53 „
- г) На кровельныя работы съ матеріаломъ . . . . . 8 „
- д) На очистку печныхъ трубъ и борововъ . . . . . 15 „
- е) На поддержку классной и прочей мебели. . . . . 30 „
- ж) На поддержку кухонной и столовой посуды. . . . . 18 „
- з) На печныя работы съ матеріаломъ . . . . . 37 „
- и) На поддержку бондарной посуды . . . . . 15 „

i) ловъ и  
— 00  
к) и экипа  
л) — 32  
и)  
н) — 05  
4) вѣкъ: х  
для пос  
ночного  
щежител  
при обш  
вару во  
5 р. въ  
для пос  
прочимъ  
числѣ, в  
5 р. въ



РАСХОДЫ

1881 г. на 1882 г. Ассигновка  
 1880 г. на 1881 г. О В Ъ Я С Н Е Н І Я.  
 1880 г. на 1881 г. С т а т ь я д о х о д о в .  
 1880 г. на 1881 г. Р а с х о д ы .

VI

	і) На полуку двухъ мѣдныхъ поваренныхъ кот- ловъ и трехъ самоваровъ. . . . .	18 „
129 „	к) На содержаніе двухъ лошадей съ упряжью и экипажами . . . . .	140 „
	л) На мытье половъ въ уч. помѣщеніяхъ . . . . .	16 „
	м) На очистку ретирадныхъ мѣстъ . . . . .	30 „
	н) На мелочные расходы . . . . .	80 „
	<hr/>	<hr/>
		554 „
	4) На наемъ прислуги, состоящей изъ 7 чело- вѣкъ: хлѣбопека, повара, больничнаго сторожа, кучера, для посылокъ по дѣламъ канцеляріи уч. Правленія, ночнаго сторожа и вмѣстѣ водовоза, для ухода за об- щежительными и классными комнатами, для прислуги при общежительномъ столѣ, полагая хлѣбопеку и по- вару во весь годъ, первому 5 р. 50 к., а второму по 5 р. въ мѣсяцъ (обоимъ въ годъ 126 р.), наняемому для посылокъ по дѣламъ канцеляріи 5 р., кучеру 7 р., прочимъ тремъ, не всегда находящимся въ полномъ числѣ, какъ то бываетъ въ каникулярное время, по 5 р. въ мѣсяцъ, всего потребуется . . . . .	414 „
	<hr/>	<hr/>
	Всего по содержанію дома. . . . .	2215 „

36 „  
 58 „  
 53 „  
 8 „  
 15 „  
 30 „  
 18 „  
 37 „  
 15 „

РАСХОДЪ.

Статьи расхода.	Ассигновано по сметѣ на 1880 г.		На 1881 г. предполагается къ назначенію.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
<b>IV.</b>				
81 На содержаніе фундаментальной библиотеки и покупку периодическихъ изданій . . . . .	100	—	100	—
<b>V.</b>				
81 На содержаніе канцеляріи уч. правленія . . . . .	125	—	125	—
<b>VI.</b>				
81 На содержаніе больницы и покупку медикаментовъ . . . . .	150	—	150	—
<b>VII.</b>				
81 На содержаніе учебной библиотеки для безмезднаго употребленія церковно-шутнымъ ученикамъ . . . . .	60	—	60	—
<b>VIII.</b>				
81 На содержаніе ученической библиотеки для чтенія, съ приобретеніемъ новыхъ книгъ . . . . .	50	—	50	—
<b>IX.</b>				
81 На жалованье бібліотекарю ученической бібліотеки . . . . .	60	—	60	—



## РАСХОДЪ.

СТАТЬИ РАСХОДА.	АССИГНОВАНО ПО СМѢТЪ 1881 г.		НА 1882 г. ПРЕДПОЛАГАЕТСЯ КЪ НАЗНАЧЕНІЮ.	
	Руб.	К.	Руб.	К.
X.				
На жалованье надзирателю . . . . .	350	—	350	—
XI.				
На вознагражденіе врача уч. больницы . . . . .	150	—	150	—
XII.				
На вознагражденіе учителя церковнаго пѣнія за труды по управленію хоромъ уч. пѣвчихъ при церковныхъ богослуженіяхъ . . . . .	30	—	30	—
XIII.				
На перекладку за-ново двухъ печей голландскаго манера изъ бѣлой поливной кафель въ зданіяхъ подъ №№ 2 и 3. . . . .	—	—	100	—
XIV.				
На возобновленіе крыши на сараѣ при зданіи № 6, съ починкою самаго сарая. . . . .	—	—	100	—
Всего . . . . .	—	—	11233	10
Подлинную смѣту по приходу и Смотритель училища Помощникъ смотрителя Членъ правленія, учитель Членъ правленія, священникъ Членъ правленія, священникъ				

расход  
Акимъ  
Василі  
Матвѣ  
Никол  
Павелт



О В Ъ Я С Н Е Н І Я .

ИЗЪЯТЫЕ ПОДЪЯТЫЕ НА ДНИ ВОСКРЕСЕННЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ

На 1882 г. предполагается къ назначенію.  
Руб. К.

350  
150  
30  
100  
100  
11233 10  
приходу и училища смотрителя, учитель, священникъ, священникъ

По примѣру 1881 года.  
Вслѣдствіе особенно усердныхъ и полезныхъ занятій по управленію хоромъ уч. пѣвчихъ увеличено на 30 р.

По приблизительному соображенію.

расходу суммъ подписали:  
Акимъ Огіевскій.  
Василій Крестовоздвиженскій.  
Матвѣй Крыловъ.  
Николай Никольскій.  
Павель Макарьевъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### НОВАЯ КНИГА:

#### ИЗБРАННЫЯ ПОУЧЕНІЯ НА ДНИ ВОСКРЕС- НЫЕ и ПРАЗДНИЧНЫЕ.

При составленіи настоящаго сборника мы имѣли въ виду избрать по возможности на каждый воскресный и праздничный день поученія, отличающіяся простотою положенія и примѣнимостью къ народной жизни. Предисловіемъ къ сборнику служить отдѣльная статья: „Современныя задачи церковно-народной проповѣди и особенности въ ея содержаніи и изложеніи“.

Цѣна 1 р. 30 к. съ перес. 1 р. 50 к.

Требованія адресовать: въ г. Воронежъ преподавателю Семинаріи Василю Абрамовичу Маврицкому.

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1) СБЯТЕЛЬ. Сборникъ проповѣдей, приспособлен-ныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изданіе 5-е. Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

2) ИЗБРАННЫЯ ПОУЧЕНІЯ НА РАЗНЫЕ СЛУ-  
ЧАИ. Цѣна 1 р. 40 к. съ перес. 1 р. 60 к.

3) ВОСКРЕСНЫЯ и ПРАЗДНИЧНЫЯ ВНѢВО-  
ГОСЛУЖЕВНЫЯ СОВЕСѢДОВАНІЯ, какъ особый  
видъ церковно-народной проповѣди. Цѣна 1 р. съ пер.  
1 р. 20 к.

3) СВОДЪ УКАЗАНІЙ и ЗАМѢТОКЪ ПО ВО-  
ПРОСАМЪ ПАСТЫРСКОЙ ПРАКТИКИ. Изд. 4-е.  
Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

При требованіи 4-хъ и болѣе экз. пересылка даромъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 г.

на  
БЕЗПЛАТНАЯ ПРЕМИЯ

# НОВЫЙ СВѢТЪ

иллюстрированный журналъ для всѣхъ.

Годовая цѣна 4 руб. съ пересылкою и съ большой олеографической преміею.

Въ первыхъ номерахъ помѣщается

„Сликунша“

новый романъ изъ южно-русской жизни.

Олеографическія преміи большаго формата:

**Портретъ Е. В. Государя Императора,**

вышина 14 верш., — ширина 10 $\frac{1}{2}$  верш.

**Портретъ Е. В. Государыни Императрицы**

тѣхъ же размѣровъ.

**МОЛОДАЯ МАТЬ, съ сыномъ и МОЛОДАЯ НЕВѢСТА**

тѣхъ же размѣровъ.

Великолѣпныя олеографіи, съ приплатою лишь 1 руб. за каждую картину на упаковку и пересылку.

**БЕЗПЛАТНАЯ ПРЕМІЯ:**

Вольшой ландшафтъ.

### **ЗИМА НА ЮГѢ РОССІИ.**

вышина 11 верш. — ширина 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> верш. безъ приплаты за пересылку.

**Преміи уже высланы всеѣмъ подписчикамъ.**

*Подписка принимается въ конторѣ редакціи, въ РИГѢ*

### **СОДЕРЖАНІЕ.**

I. Постановленія и распоряженія Правительства. II. Разсказъ М. С. Б. о его отпаденіи отъ православія въ скопеческое заблужденіе. — Разныя извѣстія и замѣтки. — Смѣта 1-го Орловскаго дух. училища на 1882 г. — Объявленія.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *А. Богдановъ*.  
Орель, Типографія А. П. Матвѣева, бывш. Кн. Оболенскаго.

---

Дозв. Цензурою. Орель. Іюля 15-го дня 1882 г.